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Antwort 
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auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Dr. André Hahn,  
Gökay Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 19/1670 – 

Jahresbilanz der Einsätze von Jugendoffizieren und Karriereberatern der 
Bundeswehr im Jahr 2017 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Bundeswehr wirbt an Schulen. Jugendoffiziere versuchen, Schülerinnen 
und Schüler – wie auch Lehrerinnen und Lehrer – von der offiziellen Sicher-
heitspolitik zu überzeugen, und Karriereberaterinnen und Karriereberater wer-
ben für einen Dienst in den Streitkräften. Dabei werden Jahr für Jahr Hundert-
tausende von Schülerinnen und Schülern erreicht. Laut Bericht der Jugendoffi-
ziere vom 6. Juni 2017 wurden im Jahr 2016 112 150 Schülerinnen und Schüler 
durch Vorträge, Seminare, Truppenbesuche oder ähnliche Maßnahmen erreicht. 
Karriereberaterinnen und Karriereberater haben im Jahr 2016 rund 283 000 wei-
tere Schülerinnen und Schüler erreicht. Die wichtigsten Maßnahmen waren hier 
zum einen Ausstellungen bzw. Beteiligungen an Jobmessen u. Ä. auf Schulge-
lände, zum anderen Vorträge vor Schulklassen. Insgesamt wurden demzufolge 
fast 400 000 Schülerinnen und Schüler auf die eine oder andere Weise mit mi-
litärischer Werbung konfrontiert. Die Fragestellerinnen und Fragesteller sehen 
solche Werbeeinsätze, zumal im Rahmen des Unterrichts, äußerst kritisch, 
ebenso wie Organisationen der Zivilgesellschaft und auch die Gewerkschaft Er-
ziehung und Wissenschaft (vgl. Bundestagsdrucksache 18/4516). 

Der Jahresbericht der Jugendoffiziere bestätigt aus Sicht der Fragestellerinnen 
und Fragesteller zudem, dass die Arbeit der Jugendoffiziere und der Karrierebe-
rater fließend ineinander übergeht. Denn im Bericht heißt es ausdrücklich: 
„Dort, wo die Jugendoffiziere Besuchstermine verwirklichen konnten, ver-
schwammen gelegentlich ungewollt die Grenzen zwischen Öffentlichkeitsarbeit 
und Nachwuchswerbung.“ Dass dies „ungewollt“ geschah, halten die Fragestel-
lerinnen und Fragesteller für unglaubwürdig. Ein Jugendoffizier sollte aus ihrer 
Sicht, den entsprechenden Willen vorausgesetzt, die Grenze zwischen politi-
scher Werbung für die offizielle Sicherheitspolitik und Anstrengungen zur Rek-
rutierung Minderjähriger einhalten können.  

Ein Motiv dafür, Schülerinnen und Schüler durch Soldatinnen und Soldaten 
„unterrichten“ zu lassen, sehen die Fragestellerinnen und Fragesteller in der ge-
ringen Zustimmung zu Kampfeinsätzen im Ausland. Diese werden laut Ju-
gendoffiziersbericht von dieser Altersgruppe „überwiegend abgelehnt“ – und 
dem will die Bundeswehr offenbar entgegentreten. 
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Schulen sollten zwar selbstverständlich auch Wissen über Sicherheitspolitik 
vermitteln, aber dazu wäre aus Sicht der Fragestellerinnen und Fragesteller eine 
neutrale Instanz weit besser geeignet. Die Bundeswehr ist hingegen Partei, Ju-
gendoffiziere haben als Soldatinnen und Soldaten die Vorgaben des Bundesmi-
nisteriums der Verteidigung zu berücksichtigen. Die Arbeit der Jugendoffiziere 
wie auch der Karriereberater läuft aus Sicht der Fragestellerinnen und Frage-
steller auf eine Militarisierung der Schulen hinaus, was sie entschieden ableh-
nen. 

Als ermutigend empfinden die Fragestellerinnen und Fragesteller indes den 
Hinweis im Jugendoffiziersbericht, dass sie bisweilen auf spürbare Widerstände 
stoßen: „Friedenspolitisch orientierte Gruppierungen erschwerten den Ju-
gendoffizieren in manchen Bereichen ihre Tätigkeit“, genannt wird das Kölner 
Friedensforum und das Netzwerk Schule ohne Militär. Zudem werden „regio-
nale Vorbehalte gegenüber Jugendoffizieren“ in Berlin und Sachsen-Anhalt ver-
merkt. Manchmal, heißt es weiter, hätten Lehrerinnen und Lehrer aus „Angst 
vor Konflikten mit bundeswehrkritischen Kolleginnen und Kollegen oder dem 
Elternbeirat“ das Angebot der Jugendoffiziere ausgeschlagen. Dass der Begriff 
„Angst“ zutrifft, bezweifeln die Fragestellerinnen und Fragesteller, aber wenn 
antimilitaristische Kritik Wirkung zeigt, ist dies aus ihrer Sicht sehr zu begrü-
ßen. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  
Die Bundesregierung hat mit den Jugendoffizieren und Karriereberatern der Bun-
deswehr in allen 16 Bundesländern Zugang zu den Schulen. Sie wird auch wei-
terhin ihrer Informationspflicht auf Grundlage des Bundesverfassungsgerichtsur-
teils vom 3. März 1977 sowie den Informationsbedürfnissen der Schulen zu si-
cherheitspolitischen Themen im Rahmen der Politischen Bildung nachkommen. 
Die Karriereberaterinnen und Karriereberater informieren zum Arbeitgeber Bun-
deswehr. 

Die Jugendoffiziere halten die Trennung ihrer Fachaufgabe zur Karriereberatung 
immer strikt ein. Jugendoffiziere werben weder für eine Verwendung beim Ar-
beitgeber Bundeswehr noch führen sie Maßnahmen der Personalgewinnung 
durch. 

Die Jugendoffiziere werden von den Lehrerinnen und Lehrer auf Grundlage der 
Informationsangebote der Jugendoffiziere sowie der Lehrpläne in den Unterricht 
eingeladen. Die Jugendoffiziere führen keinen Unterricht durch. Die Lehrkräfte 
sind bei den Schulveranstaltungen anwesend und für ihren Unterricht pädago-
gisch verantwortlich. 
Die Bundeswehr ist eine öffentliche Institution mit Verfassungsrang, die politi-
sche Neutralität gewährleistet. Deshalb wird der Vorwurf der Militarisierung der 
Schulen durch die Jugendoffiziere und Karriereberaterinnen und Karriereberater 
zurückgewiesen. Die Bundeswehr ist selbstverständlicher Teil der Gesellschaft. 
Aktivitäten der Bundeswehr sind keine Maßnahmen der Militarisierung. 
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I. Jugendoffiziere 

1. Wie viele Vorträge an Schulen und Hochschulen haben die Jugendoffiziere 
der Bundeswehr im Jahr 2017 gehalten, und wie viele Schülerinnen und 
Schüler wurden dabei erreicht (bitte nach Schultypen wie Hauptschulen, Re-
alschulen, Gymnasien, berufsbildenden Schulen und anderen Schulen auf-
gliedern)? 

Die Anzahl der Vorträge der Jugendoffiziere nach Schulformen sind der nachste-
henden Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Vorträge 
Hauptschule 106 
Realschule 806 
Gymnasium 1.601 
Berufsbildende Schule 598 
Sonstige Schule 139 
Universität/Hochschule 81 
Summe  3.331 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler sowie Studentinnen und Studenten, die 
durch Vorträge der Jugendoffiziere im Jahr 2017 erreicht wurden, sind der nach-
stehenden Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Schülerinnen/ Schüler und  
Studentinnen/ Studenten 

Hauptschule 2.519 
Realschule 21.700 
Gymnasium 43.654 
Berufsbildende Schule 15.699 
Sonstige Schule  3.627 
Universität/ Hochschule 2.027 
Summe  89.226 
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2. An wie vielen Podiumsdiskussionen im Rahmen des Unterrichts bzw. im 
Klassenrahmen haben sich die Jugendoffiziere im Jahr 2017 beteiligt, und 
wie viele Schülerinnen und Schüler wurden dabei erreicht (bitte nach Schul-
typen wie Hauptschulen, Realschulen, Gymnasien, berufsbildende Schulen 
und andere Schulen sowie Hochschulen aufgliedern)? 

Die Anzahl der durchgeführten Podiumsdiskussionen der Jugendoffiziere im Jahr 
2017 und die damit erreichten Schülerinnen und Schüler sowie Studentinnen und 
Studenten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Podiums- 
diskussionen 

Schülerinnen/Schüler und  
Studentinnen/Studenten 

Hauptschule 0 0 
Realschule 1 20 
Gymnasium 16 667 
Berufsbildende Schule 5 400 
Sonstige Schule  21 848 
Universität/Hochschule 7 125 
Summe  50 2.060 

3. Wie viele Seminare haben die Jugendoffiziere für Schülerinnen und Schüler 
durchgeführt, und wie viele Schülerinnen und Schüler wurden dabei erreicht 
(bitte wie oben nach Schultypen aufgliedern und POL&IS-Seminare geson-
dert aufgliedern)? 

Die Anzahl der durchgeführten Seminare der Jugendoffiziere im Jahr 2017 und 
die damit erreichten Schülerinnen und Schüler sowie Studentinnen und Studenten 
sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Seminare 
gesamt 

Schülerinnen/Schüler und 
Studentinnen/Studenten gesamt 

davon  
POL&IS 

davon 
Schülerinnen/Schüler und 
Studentinnen/Studenten 

Hauptschule 18 630 1 14 
Realschule 112 4.379 9 305 
Gymnasium 388 13.033 174 5.830 
Berufsb. Schule 88 2.814 22 880 
Sonstige Schule 26 879 7 260 
Universität/ 
Hochschule 49 1.434 11 420 

Summe  681 23.169 224 7.709 
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4. Wie viele Besuche bei der Truppe haben Jugendoffiziere im Klassenrahmen 
durchgeführt, und wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich daran be-
teiligt (bitte nach Schultypen sowie Hochschulen aufgliedern)?  

Wie viele Jugendliche wurden ggf. bei weiteren Truppenbesuchen außerhalb 
des Klassenrahmens erreicht? 

Die Anzahl der durchgeführten Besuche bei der Truppe der Jugendoffiziere im 
Jahr 2017 und die daran beteiligten Schülerinnen und Schüler sowie Studentinnen 
und Studenten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Besuche bei  
der Truppe 

Schülerinnen/Schüler und  
Studentinnen/Studenten  

Hauptschule 13 412 
Realschule 62 2.236 
Gymnasium 52 1.448 
Berufsbildende Schule 18 587 
Sonstige Schule 18 545 
Universität/Hochschule 2 21 
Summe  165 5.249 

Außerhalb des Klassenrahmens führen die Jugendoffiziere keine Besuche bei der 
Truppe durch. Diese Besuche sind immer außerschulische Veranstaltungen der 
Schulen. 

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer, Referendarinnen und Referendare, Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter von Schulbehörden bzw. Schulleitungen, so-
wie weitere Multiplikatoren aus Politik, Medien, Bundeswehr bzw. Reser-
visten und sonstige Multiplikatoren haben Jugendoffiziere jeweils im Rah-
men von Vorträgen, Seminaren, Podiumsdiskussionen, Truppenbesuchen, 
Informationsgesprächen oder anderen Maßnahmen erreicht (bitte für jede 
solche Maßnahme getrennt angeben)? 

Die Anzahl der durch Jugendoffiziere im Rahmen von Vorträgen, Seminaren,  
Podiumsdiskussionen, Truppenbesuchen, Informationsgesprächen oder anderen 
Maßnahmen im Jahr 2017 erreichten Lehrerinnen/Lehrer, Referendarinnen/Refe-
rendare, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Schulbehörden/Schulleitungen ist 
aus der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:  

Veranstaltungsart Lehrerinnen/ 
Lehrer 

Referendarinnen/ 
Referendare 

Schulleitung/  
Schulbehörden 

Vorträge 4.602 1.048 440 
Podiumsdiskussionen 180 5 16 
Seminare 2.195 990 145 
Besuche bei der Truppe 274 14 2 
Informationsveranstaltungen 1.216 90 817 
Großveranstaltungen 853 124 23 
Summe 9.320 2.271 1.443 
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Die Anzahl der durch Jugendoffiziere im Rahmen von Vorträgen, Seminaren,  
Podiumsdiskussionen, Truppenbesuchen, Informationsgesprächen oder anderen 
Maßnahmen im Jahr 2017 erreichten weiteren Multiplikatoren aus Politik, Me-
dien, Bundeswehr/Reservisten und sonstigen Multiplikatoren ist der nachstehen-
den Tabelle zu entnehmen: 

Veranstaltungsart Politik Medien Bundeswehr/  
Reservisten 

Sonst. Multi- 
plikatoren 

Vorträge 262  32 816 2.315 
Podiumsdiskussionen 74 6 6 515 
Seminare 449 7 456 1.633 
Besuche bei der Truppe 25 4 137 438 
Informationsveranstaltungen 537 65 591 2.911 
Großveranstaltungen 95 70 323 9.921 
Summe 1.442 184 2.329 17.733 

Die Anzahl der durch Jugendoffiziere im Rahmen von Vorträgen, Seminaren,  
Podiumsdiskussionen, Truppenbesuchen, Informationsgesprächen oder anderen 
Maßnahmen im Jahr 2017 erreichten Multiplikatoren ist der nachstehenden Ta-
belle zu entnehmen: 

Veranstaltungsart Multiplikatoren 
Vorträge 9.479 
Podiumsdiskussionen 802 
Seminare 5.875 
Besuche bei der Truppe 894 
Informationsveranstaltungen 6.227 
Großveranstaltungen 11.409 
Summe  34.686 

6. Wie interpretiert die Bundesregierung allfällige signifikante Abweichungen 
von der Zahl der Veranstaltungen bzw. der erreichten Schülerinnen und 
Schüler zum Vorjahr, und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus? 

Signifikante Abweichungen bei den Veranstaltungen der Jugendoffiziere zum 
Vorjahr sind nicht festzustellen. 

7. Inwiefern haben die Jugendoffiziere gesonderte Veranstaltungen für Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter von Schülerzeitungen, zur Vermittlung von jour-
nalistischen Grundlagen für Schülerinnen und Schüler und vergleichbare 
Veranstaltungen angeboten oder sich an solchen Veranstaltungen beteiligt, 
und wie viele Schülerinnen und Schüler wurden dabei erreicht? 

Die Jugendoffiziere haben keine gesonderten Veranstaltungen für Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter von Schülerzeitungen angeboten. Die Jugendoffiziere haben 
an solchen Veranstaltungen teilgenommen und über die Auslandseinsätze der 
Bundeswehr vorgetragen. Hieran haben ca. 250 Schülerinnen und Schüler teilge-
nommen. 
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8. Inwiefern haben die Jugendoffiziere gesonderte Veranstaltungen für Journa-
listen angeboten, welcher Art waren diese Veranstaltungen, und wie viele 
Personen wurden dabei erreicht? 

Das Format „Informationsveranstaltung über die Arbeit der Jugendoffiziere“ 
wurde als gesonderte Veranstaltung sechsmal für Journalisten durchgeführt. Da-
bei wurden sechs Journalisten erreicht. 

9. Wie viele Dienststellen der Jugendoffiziere waren 2017 vakant, und welche 
Auswirkungen hatte dies auf die Einsatztätigkeit und die Zahl der erreichten 
Jugendlichen? 

Im Jahr 2017 waren durchschnittlich 22 Dienstposten nicht besetzt. Dennoch 
wurden ca. 5 Prozent mehr Einsätze durchgeführt und ca. 9,6 Prozent mehr Ju-
gendliche erreicht. 

10. Was waren die thematischen Schwerpunkte der Jugendoffiziere im Jahr 
2017, und welche Feststellungen zur Haltung der Jugendlichen gegenüber 
Auslands- und insbesondere Kampfeinsätzen der Jugendlichen wurden dabei 
von den Jugendoffizieren gemacht? 

Die am häufigsten angefragten Themen waren Syrien und im Irak, der internati-
onale Terrorismus, die Terrororganisation Islamischer Staat, die Raketen- und 
Atomtests Nordkoreas, hybride Bedrohungen, Cyberangriffe, die Auslandsein-
sätze der Bundeswehr sowie Ausrüstung und Personallage der Bundeswehr. Be-
sondere Feststellungen zur Haltung der Jugendlichen gegenüber Auslands- und 
insbesondere Kampfeinsätzen der Jugendlichen wurden dabei von den Jugendof-
fizieren im Berichtszeitraum 2017 nicht gemacht. 

11. Welche signifikanten Änderungen im Bereich der Jugendoffiziere bzw. ihrer 
Arbeit hat es im vergangenen Jahr gegeben bzw. sind für die Zukunft ge-
plant? 

An der Facharbeit der Jugendoffiziere hat sich grundsätzlich nichts geändert. Die 
Jugendoffiziere informieren zu den von den Schulen gewünschten Themen und 
stellen sich als Diskussionspartner den Schülerinnen und Schüler bzw. den Lehr-
kräften zur Verfügung. Des Weiteren wird auch auf die Antwort zu Frage 10 ver-
wiesen. 

12. Welche regionalen Schwerpunkte hatte die Tätigkeit der Jugendoffiziere, 
und inwiefern sehen sie sich dabei Herausforderungen durch bundeswehr-
kritische Bestrebungen und/oder Beschlüsse von Landesregierungen bzw. 
zuständigen Ministerien ausgesetzt?  

Die Jugendoffiziere waren im Jahr 2017 bundesweit und flächendeckend in ihren 
jeweiligen Betreuungsbereichen im Einsatz. Dabei wurden keine regionalen 
Schwerpunkte gebildet. Regionale bundeswehrkritische Bestrebungen fördern 
die Pluralität und sind Kennzeichen demokratischer Vielfalt. Die Bundeswehr 
hält Kontroversität für unabdingbar und stellt sich in diesem Zusammenhang gern 
der Diskussion. Die Jugendoffiziere sehen sich in ihrer Facharbeit keinen Her-
ausforderungen durch Beschlüsse von Landesregierungen bzw. zuständigen Mi-
nisterien ausgesetzt. 
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Welche Angaben kann die Bundesregierung dazu machen, inwiefern es zu-
trifft, dass Lehrerinnen und Lehrer „Angst“ haben, Jugendoffiziere einzula-
den (vgl. Jugendoffiziersbericht 2016), und hält sie den Begriff „Angst“ hier 
tatsächlich für angemessen (falls ja, bitte begründen)?  

Die Jugendoffiziere berichteten aus Berlin und Sachsen-Anhalt für den berichts-
zeitraum im Jahr 2016, dass Lehrkräfte die Auseinandersetzung mit bundeswehr-
kritischen Kolleginnen und Kollegen als belastend empfunden hätten und deshalb 
vereinzelt das Angebot der Jugendoffiziere nicht in Anspruch genommen haben. 
Diese Zurückhaltung wurde im Jahr 2017 kaum noch wahrgenommen. Die Nut-
zung des Begriffs „Angst“ im Jahresbericht der Jugendoffiziere 2016 basiert auf 
den subjektiv wahrgenommenen Einschätzungen der Jugendoffiziere und bringt 
die Bedenken der Lehrkräfte zum Ausdruck, keine Konflikte in die Schulkolle-
gien hineintragen zu wollen. Da Angst subjektiv empfunden werden kann, wird 
die damalige Verwendung nicht in Frage gestellt. 

13. Wie häufig sind Jugendoffiziere zeitgleich bzw. in unmittelbarer zeitlicher 
Abfolge zu Vertreterinnen und Vertretern der Friedensbewegung aufgetre-
ten?  

Die nachgefragten Daten werden statistisch nicht erfasst. In wenigen einzelnen 
Veranstaltungen wie Podiumsdiskussionen nahmen auch zeitgleich Vertreterin-
nen und Vertreter der Friedensbewegung teil. Die Erfassung derartiger Daten in 
den Schulen obliegt ausschließlich der Kulturhoheit und damit den Bildungs- und 
Kultusministerien der Bundesländer. 

14. Inwiefern ist die Bundeswehr bereit, Beschlüsse von Studentinnen- und Stu-
dentenvertretungen, keine Bundeswehrwerbung in den Hochschulen durch-
zuführen, wie sie nach Kenntnis der Fragestellerinnen und Fragesteller etwa 
an der Humboldt-Uni sowie der FU Berlin sowie an der Uni Hamburg ge-
troffen worden sind, zu respektieren und dort auf den Einsatz von Jugend-
offizieren, Karriereberatern und Werbung zu verzichten?  

An welchen weiteren Hochschulen haben nach Kenntnis der Bundesregie-
rung Studentinnen- bzw. Studentenvertretungen ähnliche Beschlüsse getrof-
fen? 

Die Bundeswehr ist eine öffentliche Institution mit Verfassungsrang. Sie respek-
tiert einerseits Beschlüsse von Studentinnen- und Studentenvertretungen, wird 
aber weiterhin Einladungen aus der Universitätslandschaft wahrnehmen. Die 
Bundesregierung hat keine weiteren Kenntnisse über ähnliche Beschlüsse von 
Studentinnen- und Studentenvertretungen. 

15. Mit welchen Bundesländern sind derzeit Kooperationsabkommen zum Ein-
satz von Jugendoffizieren an Schulen bzw. Hochschulen sowie zur 
Lehrerfortbildung geschlossen?  

Ist die Bundesregierung bereit - sofern im Jahr 2017 bestehende Kooperati-
onsabkommen modifiziert oder neu verfasst wurden - diese dem Deutschen 
Bundestag zukommen zu lassen oder die wesentlichen Vereinbarungen und 
Änderungen anzugeben?  

Wenn nein, warum nicht? 

Die mit den Bundesländern geschlossenen Kooperationsvereinbarungen sind der 
folgenden Tabelle zu entnehmen.  
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Bundesland Vereinbarung vom Aktualisierung am 
Nordrhein-Westfalen 29.10.2008 30.08.2012 
Saarland 25.03.2009 14.04.2011 
Baden-Württemberg 04.12.2009 14.08.2014 
Rheinland-Pfalz 25.02.2010 - 
Bayern 08.06.2010 - 
Mecklenburg-Vorpommern 13.07.2010 - 
Hessen 04.10.2010 - 
Sachsen 21.12.2010 - 

Im Jahr 2017 wurden keine bestehenden Kooperationsvereinbarungen modifiziert 
oder neu verfasst. 

16. Wie bewertet die Bundesregierung generell Effizienz, Wirkung und Erfolg 
der Arbeit der Jugendoffiziere, welche Defizite oder Probleme sieht sie, und 
welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus?  

Die Jugendoffiziere der Bundeswehr sind anerkannte Experten für Fragen zur 
Bundeswehr und zu sicherheitspolitischen Fragestellungen. Sie sind in der deut-
schen Bildungslandschaft seit über fünf Jahrzehnten anerkannte Gesprächs-
partner. Die Bedeutung und damit auch der Erklärungsbedarf von Sicherheitspo-
litik sind in der Gesellschaft und in den Schulen nach hiesigen Erkenntnissen ge-
stiegen. Deshalb ist sicherheitspolitische Kommunikation mit der Gesellschaft 
und der Dialog mit der nachwachsenden Generation in der Schule ein zentrales 
Anliegen der Informationsarbeit der Bundeswehr. Die Bundesregierung bewertet 
die Arbeit der Jugendoffiziere als wirkungsvoll und erfolgreich. 

17. Inwiefern ist eine Änderung der POL&IS-Seminare dahingehend geplant 
(bzw. bereits umgesetzt), sie auch in Form eintägiger Seminare anzubieten? 

Das interaktive Simulation Politik- und Internationale Sicherheit (POL&IS) wird 
unverändert in Seminarform an in der Regel drei Tagen durchgeführt. Derzeit ist 
ein eintägiges Planspiel in der Erprobung. 

18. Welche weiteren Änderungen in der taktischen bzw. strategischen Ausrich-
tung der Arbeit der Jugendoffiziere sind im Jahr 2017 vorgenommen worden 
oder gegenwärtig geplant? 

Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen. 
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II. Karriereberater 

19. Wie viele Vorträge haben Karriereberater der Bundeswehr im Jahr 2017 an 
Schulen und Hochschulen gehalten, und wie viele Schülerinnen und Schüler 
wurden dabei erreicht (bitte nach Schultypen wie Hauptschulen, Realschu-
len, Gymnasien, berufsbildende Schulen und andere Schulen aufgliedern)? 

Die Anzahl der Vorträge der Karriereberaterinnen und Karriereberater im Jahr 
2017 an Schulen und Hochschulen sind der Anlage 1* zu entnehmen. 
Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler die durch Vorträge der Karriereberate-
rinnen und Karriereberater im Jahr 2017 erreicht wurden, sind der nachstehenden 
Tabelle zu entnehmen: 

Schulform Schülerinnen/Schüler  
Hauptschule 10.664 
Realschule 29.582 
Gymnasium 34.258 
Berufsbildende Schule 35.841 
Universität/Hochschule 734 
Summe  111.079 

20. Wie viele Vorträge haben Karriereberater  

a) vor weiteren Jugendlichen, 

b) vor Lehrkräften bzw. Vertretern von Schulbehörden, 

c) vor weiteren Multiplikatoren (bitte deren Zusammensetzung möglichst 
darstellen) 

gehalten, und wie viele Jugendliche, Lehrkräfte bzw. Vertreter von Schulbe-
hörden und Multiplikatoren wurden dabei erreicht? 

Die Anzahl der Vorträge der Karriereberaterinnen und Karriereberater gemäß der 
Fragestellung im Jahr 2017 ist aus der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Vorträge vor Anzahl Vorträge Anzahl Zuhörer 
Jugendlichen 1.268 22.641 
Lehrkräften bzw. Vertretern von Schulbehörden 59 891 
weiteren Multiplikatoren 131 2.058 
Summe  1.458 25.590 

Eine weitergehende Differenzierung der Multiplikatoren erfolgte nicht. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/2196 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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21. An wie vielen  

a) Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen auf Schulgelände,  

b) Truppenbesuchen im Klassenrahmen und  

c) anderen Maßnahmen (diese bitte darstellen)  

haben sich Karriereberater im Jahr 2017 beteiligt, und wie viele Schülerin-
nen und Schüler sind dabei erreicht worden (bitte nach den Kategorien der 
Fragen 21a bis 21c aufgliedern)? 

Die Anzahl der Beteiligung der Karriereberaterinnen und Karriereberater im Jahr 
2017 gemäß der Fragestellung ist aus der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Kategorie Anzahl Maßnahme Anzahl Schülerinnen/Schüler 

a) 669 213.920 
b) 288 10.293 
c) 15 950 
Summe  972 225.163 

Die Beteiligung der Karriereberaterinnen und Karriereberater im Jahr 2017 an 
anderen Maßnahmen ist aus der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:  

Name der Bildungseinrichtung Schulform 
Anzahl 
Schülerinnen/Schüler  
Studentinnen/Studenten 

Winckelmann-Gymnasium Stendal Gymnasium 202 
Technology Arts Sciences Technische Hochschule 
Köln Hochschule/Universität 25 

Hochschule Niederrhein Campus Krefeld Hochschule/Universität 24 
Fachhochschule der Polizei Aschersleben Hochschule/Universität 79 
Hochschule Merseburg Hochschule/Universität 64 
Hochschule Harz Wernigerode Hochschule/Universität 35 
Duale Hochschule Gera-Eisenach Hochschule/Universität 48 
Käthe-Kollwitz-Schule Realschule 30 
Pestalozzischule Realschule 27 
Geschwister Scholl Realschule 55 
Oberschule Lößnitz Realschule 17 
Oberschule Bergstadt Schneeberg Realschule 60 
Diesterwegschule Realschule 16 
Sekundarschule „Wladimir Komarow“ Stendal Realschule 224 
Regelschule Weißensee Realschule 44 
15 Schulen 3 Schulformen 950 
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22. Wie viele Lehrkräfte (Lehrerinnen und Lehrer sowie Referendarinnen und 
Referendare) sowie Vertreterinnen und Vertreter von Schulbehörden haben 
sich an Truppenbesuchen beteiligt? 

Im Jahr 2017 haben sich insgesamt 561 Lehrkräfte sowie Vertreterinnen und Ver-
treter von Schulbehörden an Truppenbesuchen beteiligt. Eine weitergehende Dif-
ferenzierung der Zielgruppen Lehrkräfte und Vertreter von Schulbehörden er-
folgte nicht. 

23. Wie viele weitere Truppenbesuche haben Karriereberater organisiert (bitte 
nach Bundesländern aufgliedern)?  

Wie viele Jugendliche sowie Multiplikatoren haben sich daran beteiligt, und 
wie gliedern sich die Multiplikatoren auf? 

Die im Jahr 2017 durch Karriereberaterinnen und Karriereberater organisierten 
weiteren Truppenbesuche sind der Anlage 2* zu entnehmen. Eine weitergehende 
Differenzierung der Multiplikatoren erfolgte nicht. 

24. Wie viele Vorträge haben Karriereberater in Jobcentern, Arbeitsagenturen 
und Berufsinformationszentren jeweils (bitte nach Jobcentern, Arbeitsagen-
turen und Berufsinformationszentren aufgliedern) gehalten, und wie viele 
Personen wurden dabei erreicht? 

Die Anzahl der Vorträge der Karriereberaterinnen und Karriereberater im Jahr 
2017 in Jobcentern, Arbeitsagenturen und Berufsinformationszentren ist der 
nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Maßnahme in Anzahl Vorträge Anzahl Personen 
Jobcentern 75 3.216 
Arbeitsagenturen 70 586 
Berufsinformationszentren 681 15.155 
Summe  826 18.957 

25. Wie interpretiert die Bundesregierung allfällige signifikante Abweichungen 
bei den Einsatzzahlen der Karriereberater und der Zahl der erreichten Perso-
nen im Vergleich zum Vorjahr, und welche Schlussfolgerungen zieht sie da-
raus? 

Abweichungen im Vergleich zum Vorjahr resultieren aus dem zielgerichteten 
Einsatz der Karriereberaterinnen und Karriereberater bei Veranstaltungen mit hö-
herer Besucherzahl. 

26. Inwiefern haben Karriereberater (oder ggf. andere Mitarbeiter der Bundes-
wehr) Veranstaltungen zur gezielten Ansprache bestimmter Berufsgruppen 
durchgeführt, und wie viele Personen sind dabei erreicht worden? 

Im Jahr 2017 wurde eine Kampagne zur Gewinnung von Flugbegleiterinnen und 
Flugbegleitern der insolventen Fluglinie Air Berlin durchgeführt. Hierbei wurden 
insgesamt 194 Interessentinnen und Interessenten erreicht. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/2196 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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27. Wie bewertet die Bundesregierung generell die Effizienz, Wirkung und den 
Erfolg der Arbeit der Karriereberater, welche Defizite oder Probleme sieht 
sie, und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus? 

Die Karriereberatung der Bundeswehr hat im Rahmen der Wahrnehmung der In-
formations- und Beratungstätigkeit zu einer guten Bedarfsdeckung der Bundes-
wehr beigetragen. 

28. Wie viele Jugendoffiziere und Karriereberater waren im Jahr 2017 jeweils 
im Einsatz, und welche Personalausgaben fielen für diese jeweils an?  

Im Rahmen der Facharbeit waren im Jahr 2017 durchschnittlich 72 Jugendoffi-
ziere und ca. 400 Karriereberaterinnen und Karriereberater eingesetzt. 
Die Personalausgaben für die Tätigkeit der Jugendoffiziere und Karriereberater 
werden nicht gesondert erfasst. Unter Zugrundelegung der Organisationsstruktur 
und unter Berücksichtigung der Eckwerte der Besoldungs- und Entgeltstruktur 
können für das Jahr 2017 Personalausgaben in Höhe von rund 5,1 Mio. Euro für 
Jugendoffiziere und 25,9 Mio. Euro für Karriereberater angenommen werden. 

29. Welche signifikanten Änderungen im Bereich der Karriereberater bzw. ihrer 
Arbeit hat es im vergangenen Jahr gegeben bzw. sind für die Zukunft ge-
plant? 

Im Jahr 2017 gab es keine signifikanten Änderungen innerhalb der Karrierebera-
tungsorganisation. 
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Anlage 1 zu ParlSts bei der Bundes- 
ministerin der Verteidigung Dr. Tauber 

1980027-V39 vom 16. Mai 2018 

Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

    Baden-Württemberg   

71034 Böblingen IB Berufliche Schulen Berufsbildende  
Schulen 

71034 Böblingen Kaufmännisches Schulzentrum   
75175 Pforzheim Heinrich-Wieland Schule   
78224 Singen Hohentwiel-Gewerbeschule   
78166 Donaueschingen Technisches-Gymnasium-Donaueschingen   
78727 Oberndorf Robert-Gleichauf-Schule   

78166 Donaueschingen Kaufmännische- und Hauswirtschaftliche Schule Do-
naueschingen   

72172 Sulz am Neckar Elly-Heuss-Knapp-Schule   

78054 Villingen-
Schwenningen Feintechnikschule Villingen-Schwenningen   

78532 Tuttlingen Internationaler Bund Tuttlingen   
78224 Singen Robert-Gerwig-Schule   
72336 Balingen Deutsche Angestellten-Akademie GmbH   
78315 Radolfzell Berufsschulzentrum Radolfzell   
78532 Tuttlingen Internationaler Bund   
78166 Donaueschingen Technisches-Gymnasium-Donaueschingen   
72336 Balingen Zollern-Schule   
78166 Donaueschingen Internationaler Bund   
73430 Aalen Berufliches Schulzentrum   
73033 Göppingen Diakonisches Institut für Soziale Berufe   
73312 Geislingen Berufsschulzentrum   
97877 Wertheim Berufliches Schulzentrum   
74523 Schwäbisch Hall Kaufmännische Schule   

73525 Schwäbisch 
Gmünd 

Berufliche Fortbildungszentren der Bayrischen Wirt-
schaft   

79761 Waldshut-Tien-
gen Gewerbliche Schulen Waldshut   

72250 Freudenstadt Eduard-Spranger-Schule   
72160 Horb am Neckar Gewerbliche und Hauswirtschaftliche Schule Horb   
79102 Freiburg Walter-Eucken-Gymnasium Kaufmännische Schulen   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

69412 Eberbach Theodor-Frey-Schule   
68167 Mannheim Justus-von-Liebig-Schule   
69168 Wiesloch Johann-Philipp-Bronner-Schule   
77781 Biberach Karl-Arnold-Schule   
72488 Sigmaringen Berta-Benz-Schule   
89073 Ulm Friedrich-List-Schule Ulm   
89077 Ulm Robert-Bosch-Schule   
89584 Ehingen Gewerbliche Schule Ehingen   

72018 Rottenburg Carl-Joseph-Leiprecht-Schule Hauptschule o. vglb. 
Schultyp 

75215 Birkenfeld Ludwig-Uhland-Schule   
89165 Dietenheim Gemeinschaftsschule Dientenheim-Illerrieden   
88427 Bad Schussenried Drümmelbergschule   

71296 Heimsheim Ludwig-Uhland-Schule Realschule o. vglb. 
Schultyp 

73249 Wernau Realschule Wernau   
76187 Karlsruhe Werner von Siemens Schule   
76149 Karlsruhe Merkur Akademie International   
76532 Baden-Baden Realschule Baden-Baden   
77815 Bühl Elly-Heuss-Knapp-Schule   
75015 Bretten Max-Planck Realschule   
75215 Birkenfeld Ludwig-Uhland-Schule   
76133 Karlsruhe Hebel-Realschule   

76433 Eggenstein Leo-
poldshafen Gemeinschaftsschule Eggenstein   

76646 Bruchsal Albert-Schweitzer-Realschule   
68753 Waghäusel Johann-Peter-Hebel-Realschule   
72461 Albstadt Lammerberg-Realschule   
78224 Singen Ekkehard- Realschule   
78224 Singen Waldeckschule   
72474 Winterlingen Grund-Haupt- und Werkrealschule Winterlingen   
78224 Singen Johann-Peter-Hebel-Schule   
72379 Hechingen Realschule Hechingen   
72474 Winterlingen Grund-Haupt- und Werkrealschule Winterlingen   
78120 Furtwangen Werkrealschule am Ilben   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

78054 Villingen-
Schwenningen Friedensschule   

78667 Villingendorf Grund- und Werkrealschule Villingendorf   
78224 Singen Beethovenschule   
72461 Albstadt Schillerschule   
78564 Wehingen Realschule Gosheim-Wehingen   
78662 Bösingen Grund- und Werkrealschule Bösingen    
73453 Abtsgmünd Friedrich-von-Keller-Schule   

78727 Oberndorf am 
Neckar Verbundschule Oberndorf   

72474 Winterlingen Realschule Winterlingen   
78176 Blumberg Viktor-von-Scheffel-Schule   
72336 Balingen Schulverbund Frommern   
73457 Essingen Parkschule   
73079 Süßen Geschwister-Scholl-Realschule   
71554 Weissach im Tal Bildungszentrum Weissacher Tal   
73540 Heubach Realschule Heubach   
74575 Schrozberg Die Schule   
97980 Bad Mergentheim St. Bernhard   
71522 Backnang Mörikeschule   
73635 Rudersberg Grund-, Werkreal- und Realschule Rudersberg   
77866 Rheinau Realschule Rheinau   

79261 Gutach im Breis-
gau Realschule Zweitälerland   

79669 Zell im Wiesental Montfort-Realschule   
79297 Oberwinden Schulzentrum Oberes Elztal   
88356 Ostrach Schulzentrum   
88250 Weingarten Realschule Weingarten   
88069 Tettnang Realschule Tettnang   
88271 Wilhelmsdorf Otto-Lilienthal-Realschule   

88079 Kressbronn am 
Bodensee Bildungszentrum Parkschule   

75031 Eppingen Selma-Rosenfeld-Realschule   
89547 Gerstetten Realschule Gerstetten   
89160 Dornstadt Bühl-Werkrealschule   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

73730 Esslingen John-F.-Kennedy-Schule Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

70178 Stuttgart Wirtschaftsgymnasium West   
71672 Marbach Friedrich-Schiller-Gymnasium   
71032 Böblingen Max-Planck-Gymnasium   
76149 Karlsruhe Merkur Akademie International   
75305 Neuenbürg Gymnasium Neuenbürg   
76646 Bruchsal Handelslehranstalt Bruchsal   
76646 Bruchsal Balthasar-Neumann-Schule I   
72172 Sulz am Neckar Albeck-Gymnasium   
78628 Rottweil Leibniz Gymnasium   
78532 Tuttlingen Otto-Hahn-Gymnasium   
78333 Stockach Nellburg-Gymnasium   

78727 Oberndorf am 
Neckar Gymnasium am Rosenberg   

78628 Rottweil Droste-Hülshoff-Gymnasium   
73614 Schorndorf Schulzentrum Grauhalde   
73430 Aalen Theodor-Heuss-Gymnasium   
71364 Winnenden Georg-Büchner-Gymnasium   
73441 Bopfingen Ostalb-Gymnasium   
71364 Winnenden Lessing-Gymnasium   
73614 Schorndorf Max-Planck-Gymnasium   
97980 Bad Mergentheim Deutschorden-Gymnasium   
79102 Freiburg Walter-Eucken-Gymnasium   
79098 Freiburg Goethe-Gymnasium   
74706 Osterburken Ganztagsgymnasium und Realschule Osterburken   
69214 Eppelheim Humboldt-Realschule   
68159 Mannheim Friedrich-List-Schule   
88069 Tettnang Montfort Gymnasium   
74072 Heilbronn Theodor-Heuss-Gymnasium   
74080 Heilbronn Elly-Heuss-Knapp-Gymnasium   
89073 Ulm Friedrich-List-Schule Ulm   
72764 Reutlingen Ferdinand-von-Steinbeis-Schule   
89584 Ehingen Gewerbliche Schule Ehingen   
89537 Giengen Margarete-Steiff-Gymnasium   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

72525 Münsingen Gymnasium Münsingen   
89077 Ulm Robert-Bosch-Schule   
68163 Mannheim Duale Hochschule Baden-Württemberg  Hochschule 
68161 Mannheim Hochschule Mannheim   

68163 Mannheim  Hochschule des Bundes - Fachbereich Bundeswehrver-
waltung   

78120 Furtwangen im 
Schwarzwald Wilhelm Büchner Hochschule   

53347 Alfter Freie Christliche Schule Sonstige Schulen 
59387 Ascheberg Profilschule   
71522 Backnang Arbeit Bildung Qualifizierung Rems-Murr GmbH   
79117 Freiburg Pädagogische Hochschule   
69214 Eppelheim Friedrich-Ebert-Gemeinschaftsschule   
    134 Schulen 355 Vorträge 
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

    Bayern   

89231 Neu-Ulm Berufliche Oberschule Neu-Ulm Berufsbildende Schu-
len 

89257 Illertissen Berufsschule Illertissen   
67657 Kaiserslautern Berufsbildende Schule Technik   
92676 Eschenbach Staatliche Wirtschaftsschule   
96050 Bamberg Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule   
89584 Ehingen Gewerbliche Schule   
89584 Ehingen Gewerbliche Schule   
93326 Abensberg St. Franziskus Berufsbildungswerk   
89073 Ulm Friedrich-List-Schule    
88046 Friedrichshafen Droste-Hülshoff-Schule   

86609 Donauwörth Berufsfachschule für Krankenpflege der Donau-Ries 
Klinik Donauwörth   

85276 Pfaffenhofen Staatliche Berufsschule   
95632 Wunsiedel Staatliche Wirtschaftsschule Wunsiedel   
85276 Pfaffenhofen Staatliche Berufsschule   
67098 Bad Dürkheim Berufsbildende Schule    
86161 Augsburg Berufsschule 1   
84347 Pfarrkirchen Staatliche Berufsschule Pfarrkirchen   
84503 Altötting Berufliche Oberschule Inn-Salzach   
80337 München Sabel-Wirtschaftsschule   
95632 Wunsiedel Staatliche Realschule Wunsiedel   
87629 Füssen Berufsschule Ostallgäu, Außenstelle Füssen   
91052 Erlangen Städtische Wirtschaftsschule Erlangen   
96215 Lichtenfels Staatliche Berufsschule Lichtenfels   
95028 Hof Staatliche Wirtschaftsschule Hof   
87616 Marktoberdorf Berufsschule Ostallgäu    
82362 Weilheim Staatliche Berufsschule   
83395 Freilassing Berufsschule    
67480 Edenkoben Berufsbildende Schule Südliche Weinstraße   
97424 Schweinfurt Berufsschule 1    
83043 Bad Aibling Berufsschule    
85435 Erding Doktor-Herbert-Weinberger-Schule   
97074 Würzburg Franz-Oberthür-Schule    
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

85435 Erding Doktor-Herbert-Weinberger-Schule   
89415 Lauingen Berufsschule    
87700 Memmingen Johann-Bierwirth-Schule   
93426 Roding Werner-von-Siemens-Schule    
83278 Traunstein Berufsschule    
86152 Augsburg Berufsschule 4   

87700 Memmingen Staatlich Kaufmännisches Berufsbildungszentrum Jakob 
Küner   

96450 Coburg Berufsfachschulen für Altenpflege und Altenpflegehilfe   
91301 Forchheim Staatliche Berufsschule    
97877 Wertheim Berufliches Schulzentrum   
81241 München Wirtschaftsschule Begemann   
89312 Günzburg Staatliches Berufliches Schulzentrum    
85072 Eichstätt Staatliche Berufsschule   
91438 Bad Windsheim Staatliche Wirtschaftsschule    
84034 Landshut Berufsschule I    
84130 Dingolfing Hans-Glas-Berufsschule    
69168 Wiesloch Johann-Philipp-Bronner-Schule   
89312 Günzburg Staatliches Berufliches Schulzentrum    
86609 Donauwörth Ludwig-Bölkow-Schule    
94065 Waldkirchen Staatliche Berufsschule    
68159 Mannheim Friedrich-List-Schule   
69412 Eberbach Theodor-Frey-Schule   
87719 Mindelheim Staatliche Berufsschule    
95448 Bayreuth Staatliche Berufsschule I    
89077 Ulm Robert-Bosch-Schule   
85051 Ingolstadt Wirtschaftsschule   
92224 Amberg Berufliches Schulzentrum    
67549 Worms Berufsbildende Schule   
86159 Augsburg Reischlesche Wirtschaftsschule   
93053 Regensburg Staatliche Berufsschule II   
84061 Ergoldsbach Mittelschule Ergoldsbach   
91564 Neuendettelsau Mittelschule Neuendettelsau   
80639 München Mittelschule am Winthirplatz   
87471 Durach Mittelschule Durach   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

94327 Bogen Herzog-Ludwig-Mittelschule   
82291 Mammendorf Dorothea-von-Haldenberg Schule   
83404 Ainring Mittelschule Mitterfelden   
91154 Roth Anton-Seitz-Mittelschule   
84513 Töging am Inn Comenius-Mittelschule   
85737 Ismaning Mittelschule Ismaning   
87634 Obergünzburg Mittelschule Obergünzburg   
83250 Niedernfels Franz-von-Sales-Mittelschule   
96361 Windheim Grund- und Mittelschule    

83512 Wasserburg am 
Inn Mittelschule   

92237 Sulzbach-Rosen-
berg Krötensee-Mittelschule   

95632 Wunsiedel Jean-Paul-Mittelschule   
94104 Tittling Wilhelm-Niedermayer-Grund- und Mittelschule    
93426 Roding Mittelschule    

91541 Rothenburg ob 
der Tauber Valentin-Ickelsamer-Mittelschule   

88079 Kressbronn am 
Bodensee Bildungszentrum Parkschule   

89415 Lauingen Hyazinth-Wäckerle-Mittelschule    
83052 Bruckmühl Justus-von-Liebig-Mittelschule   
96148 Baunach Grund- und Mittelschule    
87439 Kempten Mittelschule bei der Hofmühle   
87437 Kempten Mittelschule auf dem Lindenberg   
97353 Wiesentheid Nikolaus-Fey-Mittelschule   
82362 Weilheim Wilhelm-Conrad-Röntgen-Mittelschule   
83039 Bad Endorf Mittelschule   
89415 Lauingen Hyazinth-Wäckerle-Mittelschule   
85080 Gaimersheim Mittelschule    
86609 Donauwörth Ludwig-Auer-Mittelschule   
97346 Iphofen Doktor-Karlheinz-Spielmann-Mittelschule   
97199 Ochsenfurt Mittelschule    
81539 München Mittelschule an der Perlacher Straße   
86405 Meitingen Mittelschule    
94342 Straßkirchen Grund- und Mittelschule    
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

93073 Neutraubling Mittelschule    
93053 Regensburg Pestalozzi-Mittelschule   
92444 Rötz Mittelschule    

84066 Mallersdorf-Pfaf-
fenberg Sankt-Martin-Mittelschule   

84034 Landshut Mittelschule Sankt Nikola   
94365 Parkstetten Doktor-Johann-Stadler-Grund- und Mittelschule    
97493 Bergrheinfeld Mittelschule Holderhecke   
93073 Neutraubling Mittelschule    
94315 Straubing Grund- und Mittelschule Sankt Stephan   
84048 Mainburg Mittelschule    

93333 Neustadt an der 
Donau Anton-Balster-Mittelschule   

93339 Riedenburg Mittelschule    

93152 Nittendorf OT 
Undorf Mittelschule    

94315 Straubing OT  
Ittling Mittelschule    

81737 München Wilhelm-Busch-Realschule Realschule o. vglb. 
Schultyp 

86633 Neuburg Maria-Ward-Mädchenrealschule   
66885 Altenglan Realschule plus   
83022 Rosenheim Johann-Rieder-Realschule   
95478 Kemnath Staatliche Realschule Kemnath   
86609 Donauwörth Realschule Heilig Kreuz   
91564 Neuendettelsau Laurentius-Realschule   
97453 Schonungen Staatl. Realschule Schonungen     
82131 Gauting Staatliche Realschule Gauting   
91560 Heilsbronn Markgraf-Georg-Friedrich-Realschule   
80686 München Georg-Büchner-Realschule   
83646 Bad Tölz Staatliche Realschule Bad Tölz   

83703 Gmund a.  
Tegernsee Staatliche Realschule Gmund a. Tegernsee   

96450 Coburg Realschule Coburg II   
83512 Wasserburg Staatliche Realschule   
85435 Erding Herzog-Tassilo-Schule   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

93413 Cham Gerhardinger Realschule   
66386 St. Ingbert Albertus-Magnus Realschule   

97753 Karlstadt Johann-Rudolph-Glauber-Schule Staatliche Realschule 
Karlstadt    

91560 Heilsbronn Markgraf-Georg-Friedrich-Realschule   
91555 Feuchtwangen Johann-Georg-von-Soldner-Realschule   
92318 Neumarkt i.d.O. Mädchenrealschule Neumarkt i.d.O.   
93426 Roding Konrad-Adenauer-Realschule   
76829 Landau Maria-Ward-Realschule plus   

91433 Neustadt an der 
Aisch Dietrich-Bonhoeffer-Realschule   

92331 Parsberg Realschule Parsberg   
87616 Marktoberdorf Staatliche Realschule Marktoberdorf   
97070 Würzburg Private Wirtschaftsschule Müller   
97816 Lohr Georg-Ludwig-Rexroth-Realschule   
92224 Amberg Franz-Xaver-von-Schönwerth-Realschule   
63741 Aschaffenburg Private Schulen Krauß   
82211 Herrsching Staatliche Realschule Herrsching   
85737 Ismaning Johann-Schmeller-Realschule   
94315 Straubing Jakob-Sandtner-Realschule   
94032 Passau Staatliche Realschule Passau   
85221 Dachau Doktor-Josef-Schwalber-Schule   
94152 Neuhaus Maria Ward Realschule   
89233 Neu-Ulm/Pfuhl Inge-Aicher-Scholl-Realschule   
96047 Bamberg Maria-Ward-Schulen Bamberg   
93073 Neutraubling Realschule Neutraubling   
81737 München Wilhelm-Röntgen-Realschule   
95615 Marktredwitz Fichtelgebirgsrealschule Marktredwitz   
95233 Helmbrechts Staatliche Realschule Helmbrechts   
67227 Frankenthal Schiller-Realschule plus   
80339 München Carl-von-Linde-Realschule   
95100 Selb Staatliche Realschule Selb   
94234 Viechtach Stattliche Realschule Viechtach   
73079 Süßen Geschwister-Scholl-Realschule   
86650 Wemding Anton-Jaumann-Realschule   
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an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

95030 Hof Johann-Georg-August-Wirth-Realschule   
84359 Simbach Staatliche Realschule    
94234 Viechtach Staatliche Realschule    
93057 Regensburg Albert-Schweitzer-Realschule   
93413 Cham Gerhardinger Realschule für Mädchen   
91714 Wassertrüdingen Staatliche Realschule    
95325 Kulmbach Carl-von-Linde-Schule   
96317 Kronach Maximilian-von-Welsch-Realschule   
82380 Peißenberg Staatliche Realschule   
92507 Nabburg Naabtal-Realschule   
59469 Ense Conrad-von-Ense   
80638 München Maria-Ward-Mädchenrealschule   
94209 Regen Siegfried-von-Vegesack-Realschule    
95119 Naila Staatliche Realschule    
88250 Weingarten Realschule Weingarten   
88069 Tettnang Realschule Tettnang   
78120 Furtwangen Werkrealschule am Ilben   
88356 Ostrach Schulzentrum Ostrach   
88271 Wilhelmsdorf Otto-Lilienthal-Realschule   
96231 Bad Staffelstein Viktor-von-Scheffel-Schule   
76726 Germersheim Richard-von-Weizäcker-Realschule plus   
97461 Hofheim Jakob-Curio-Realschule   

88079 Kressbronn am 
Bodensee Bildungszentrum Parkschule   

69214 Eppelheim Friedrich-Ebert-Gemeinschaftsschule   
82110 Germering Staatliche Realschule Unterpfaffenhofen   
82216 Maisach Orlando-di-Lasso-Realschule   
85092 Kösching Staatliche Realschule   
97318 Kitzingen Staatliche Realschule   
86441 Zusmarshausen Staatliche Realschule    
66763 Dillingen Sophie-Scholl-Gemeinschaftsschule   
84478 Waldkraiburg Staatliche Realschule   
96450 Coburg Staatliche Realschule 1   
66453 Gersheim Gemeinschaftsschule   
67227 Frankenthal Robert-Schumann-Schule   
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PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

66763 Dillingen Sophie-Scholl-Gemeinschaftsschule   
85354 Freising Karl-Meichelbeck-Realschule   
85598 Baldham Staatliche Realschule Vaterstetten   
85051 Ingolstadt Tilly-Realschule   

85368 Moosburg an der 
Isar Kastulus-Realschule   

83043 Bad Aibling Wilhelm-Leibl-Realschule   
85716 Unterschleißheim Therese-Giese-Realschule   
89415 Lauingen Hyazinth-Wäckerle-Mittelschule   
85080 Gaimersheim Mittelschule    
86609 Donauwörth Ludwig-Auer-Mittelschule   
97346 Iphofen Doktor-Karlheinz-Spielmann-Mittelschule   
97199 Ochsenfurt Mittelschule    
81539 München Mittelschule an der Perlacher Straße   
86405 Meitingen Mittelschule    
94342 Straßkirchen Grund- und Mittelschule    
93073 Neutraubling Mittelschule    
88427 Bad Schussenried Drümmelbergschule   
93053 Regensburg Pestalozzi-Mittelschule   

84088 Neufahrn in Nie-
derbayern Staatliche Realschule    

85598 Vaterstetten OT 
Baldham Staatliche Realschule    

86529 Schrobenhausen Franz-von-Lembach-Realschule   
92444 Rötz Mittelschule    
96515 Sonneberg Regelschule   

84066 Mallersdorf-Pfaf-
fenberg Sankt-Martin-Mittelschule   

84416 Taufkirchen an 
der Vils Staatliche Realschule    

84034 Landshut Mittelschule Sankt Nikola   
65604 Elz Erlenbachschule    
94365 Parkstetten Doktor-Johann-Stadler-Grund- und Mittelschule    
85579 Neubiberg Staatliche Realschule    
97199 Ochsenfurt Realschule am Maindreieck   
97493 Bergrheinfeld Mittelschule Holderhecke   
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an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

93073 Neutraubling Mittelschule    
94315 Straubing Grund- und Mittelschule Sankt Stephan   
84048 Mainburg Mittelschule    

93333 Neustadt an der 
Donau Anton-Balster-Mittelschule   

93339 Riedenburg Mittelschule    

93152 Nittendorf OT 
Undorf Mittelschule    

36041 Fulda Bardoschule   

94315 Straubing OT Itt-
ling Mittelschule    

87435 Kempten Allgäu-Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

92637 Weiden Kepler-Gymnasium   
97753 Bad Brückenau Franz-Miltenberger-Gymnasium    
80638 München Maria-Ward-Gymnasium   
86609 Donauwörth Hans-Leipelt-Schule   
82067 Kloster Schäftlarn Gymnasium der Benediktiner Schäftlarn   
93413 Cham Fachoberschule Cham   
89537 Giengen Margarete-Steiff-Gymnasium   
86609 Donauwörth Hans Leipelt Schule   
96215 Lichtenfels Meranier Gymnasium   
85049 Ingolstadt Katharinen-Gymnasium   
90518 Altdorf Leibniz-Gymnasium   
91555 Feuchtwangen Gymnasium Feuchtwangen   
94060 Pocking Wilhelm-Diess-Gymnasium   
97082 Würzburg Friedrich-König Gymnasium   
83435 Bad Reichenhall Karlsgymnasium   
91443 Scheinfeld Gymnasium Scheinfeld   
87439 Kempten Hildegardis-Gymnasium   
91522 Ansbach Platen-Gymnasium   
85049 Ingolstadt Christoph-Schreiner-Schule   
91522 Ansbach Gymnasium Carolinum   
84034 Landshut Hans-Leinberger-Gymnasium   
87527 Sonthofen Fachoberschule Sonthofen   
91058 Erlangen Gymnasium Fridericianum   
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80933 München Robert-Bosch-Fachoberschule   
87527 Sonthofen Fachoberschule Sonthofen   
92331 Parsberg Gymnasium Parsberg   
93413 Cham Fachoberschule Cham   
83410 Laufen Rottmayr-Gymnasium   
94315 Straubing Johannes-Turmair-Gymnasium   
82110 Germering Carl-Spitzweg-Gymnasium   
82178 Puchheim Gymnasium    
85051 Ingolstadt Apian-Gymnasium   
86551 Aichach Deutschherren-Gymnasium   
84503 Altötting König-Karl-Gymnasium   
93149 Nittenau Regental-Gymnasium   
83661 Lenggries Sankt-Ursula-Gymnasium   
86830 Schwabmünchen Leonhard-Wagner-Gymnasium   
97816 Lohr am Main Franz-Ludwig-von-Erthal-Gymnasium   
67454 Haßloch Hannah-Arendt-Gymnasium   
92637 Weiden Kepler-Gymnasium   
82377 Penzberg Gymnasium    
92637 Weiden Kepler-Gymnasium   
93051 Regensburg Swiss International School    
80804 München Städtisches Willi-Graf-Gymnasium   
89129 Langenau Robert-Bosch-Gymnasium   
97618 Bad Kissingen Jack-Steinberger-Gymnasium   
97753 Karlstadt Johann-Schöner-Gymnasium   
97980 Bad Mergentheim Deutschorden-Gymnasium   
85229 Markt Indersdorf Gymnasium    
93309 Kelheim Donau-Gymnasium    
93051 Regensburg Städtisches von-Müller-Gymnasium    
92676 Eschenbach Staatliche Wirtschaftsschule sonstige Schulen 
96050 Bamberg Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule   
95632 Wunsiedel Staatliche Wirtschaftsschule Wunsiedel   
95632 Wunsiedel Staatliche Realschule Wunsiedel   
91052 Erlangen Städtische Wirtschaftsschule Erlangen   
95028 Hof Staatliche Wirtschaftsschule Hof   
95448 Bayreuth Städtische Wirtschaftsschule   
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91522 Ansbach Städtische Wirtschaftsschule    
91550 Dinkelsbühl Staatliche Wirtschaftsschule    
91522 Ansbach Städtische Wirtschaftsschule    
80797 München Fresenius-Hochschule   
93025 Regensburg Ostbayerische Technische Hochschule    
95440 Bayreuth Universität    
96515 Sonneberg Regelschule   
80797 München Hochschule Fresenius    
    301 Schulen 1.286 Vorträge 
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    Berlin   

12529 Berlin Schönefeld Oberschule Am Airport Realschule o. vglb. 
Schultyp 

13581 Berlin Carlo-Schmid-Oberschule   
10559 Berlin Theodor-Heuss-Schule   
13587 Berlin Heinrich-Böll-Schule   
13355 Berlin Ernst-Reuter-Schule   
12526 Berlin Fritz-Kühn-Schule   
13629 Berlin Schule an der Jungfernheide   
12487 Berlin Hans-Grade-Schule   

13465 Berlin Evangelische Schule Frohnau Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

13469 Berlin Romain-Rolland-Gymnasium   
13629 Berlin Carl-Friedrich-von-Siemens-Gymnasium   
    11 Schulen 105 Vorträge 
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an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

    Brandenburg   
15234 Frankfurt (Oder) Oberstufenzentrum Konrad Wachsmann Oberstufenzentrum 
16225 Eberswalde Oberstufenzentrum II Barnim   
16321 Bernau Oberstufenzentrum I Barnim   
01987 Schwarzheide Oberstufenzentrum Lausitz   
04910 Elsterwerda Oberstufenzentrum Elbe Elster   
16928 Pritzwalk Oberstufenzentrum Prignitz   
14641 Nauen Oberstufenzentrum Havelland   
16816 Neuruppin Oberstufenzentrum Ostprignitz-Ruppin   
01987 Schwarzheide Seecampus Niederlausitz   

15806 Zossen Gesamtschule Dabendorf Realschule o. vglb. 
Schultyp 

03042 Cottbus Theodor Fontane Gesamtschule   

16775 Löwenberger 
Land Libertasschule Löwenberg   

17291 Prenzlau Oberschule Philipp Hackert   
14662 Friesack Kooperationsschule   
15890 Eisenhüttenstadt 3. Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe   
15837 Baruth Freie Oberschule Baruth   
17291 Prenzlau Oberschule Carl-Friedrich-Grabow   
01979 Lauchhammer Oberschule Am Wehlenteich   
15926 Luckau Oberschule An der Schanze   
16845 Neustadt (Dosse) Prinz-von-Homburg Schule   
16792 Zehdenick Exin-Oberschule   
16833 Fehrbellin Oberschule „Schule am Rhin“   

16515 Oranienburg OT 
Sachsenhausen Jean-Clermont-Schule   

14480 Potsdam Steuben-Gesamtschule   
16755 Gransee Werner-von-Siemens-Schule   
16866 Kyritz Carl-Diercke-Schule   
19348 Perleberg Friedrich-Gedike-Schule   
16303 Schwedt (Oder) Gesamtschule Talsand   
17237 Blankensee Regionale Schule Blankensee   
14513 Teltow Mühlendorf-Oberschule   
14727 Premnitz Oberschule Premnitz   
15344 Strausberg Lise-Meitner-Oberschule   
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01979 Lauchhammer Oberschule Am Wehlenteich   
15926 Luckau Oberschule Luckau   
15913 Goyatz Ludwig-Leichhardt Oberschule   
15738 Zeuthen Paul Dessau Gesamtschule   

16727 Velten Hedwig-Bollhagen-Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

14770 Brandenburg Bertolt Brecht Gymnasium   
14480 Potsdam Humboldt Gymnasium   
03044 Cottbus Humboldt Gymnasium Cottbus   
14712 Rathenow Jahn-Gymnasium   
16816 Neuruppin Karl-Friedrich-Schinkel-Gymnasium   
14806 Bad Belzig Fläming-Gymnasium   
16321 Bernau Prätorius Gymnasium   
16928 Pritzwalk Johann-Wolfgang-von-Goethe- Gymnasium   
16909 Wittstock (Dosse) Städtisches Gymnasium Wittstock   
17268 Templin Gymnasium Templin   
19348 Perleberg Gottfried-Arnold-Gymnasium   
17358 Torgelow Oskar Picht Gymnasium   
13629 Berlin Carl-Friedrich-von-Siemens-Gymnasium   
03046 Cottbus  Niedersorbische Gymnasium Cottbus    

14470 Brandenburg 
a.d.H. Berthold-Brecht-Gymnasium   

14776 Brandenburg 
a.d.H. Von-Saldern-Gymnasium   

14542 Werder  Ernst-Hackel-Gymnasium    
14532 Kleinmachnow Weinberg-Gymnasium   
01987 Schwarzheide Emil-Fischer-Gymnasium   
14467 Potsdam Heinrich-von-Kleist-Schule Sonstige Schulen 
    57 Schulen 162 Vorträge 
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    Bremen   

28217 Bremen Schulzentrum Grenzstraße  

Berufliches Gymna-
sium,  
Handels- und Höhere 
Handelsschule, Be-
rufsschule 

27570 Bremerhaven Gymnasium Wesermünde Gymnasium 
28757 Bremen Gymnasium Vegesack   
27568 Bremerhaven Lloyd Gymnasium   
27570 Bremerhaven Wilhelm-Raabe-Schule Oberschule 
28755 Bremen Oberschule an der Lerchenstraße   
27574 Bremerhaven Carl von Ossietzky Oberstufe 
28279 Bremen Freie Evangelische Bekenntnisschule Privatschule 
    8 Schulen 21 Vorträge 
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    Hamburg   
22605 Hamburg Christianeum Gymnasium 
22145 Hamburg Gymnasium Meiendorf   
22143 Hamburg Gymnasium Oldenfelde   
22763 Hamburg Gymnasium Altona   
21073 Hamburg Niels-Stensen-Gymnasium   
22587 Hamburg Gymnasium Blankenese   
21079 Hamburg Alexander-von-Humboldt-Gymnasium   
22587 Hamburg Marion Dönhoff Gymnasium   
20535 Hamburg Sankt-Ansgar-Schule   
21029 Hamburg Hansa Gymnasium   
22359 Hamburg Gymnasium Buckhorn   
22453 Hamburg Gymnasium Bondenwald   
21149 Hamburg Gymnasium Süderelbe   
22147 Hamburg Gymnasium Rahlstedt   
21075 Hamburg Heisenberg Gymnasium   
22605 Hamburg Gymnasium Hochrad   
22605 Hamburg Gymnasium Othmarschen   
22529 Hamburg Gymnasium Corveystraße   
22401 Hamburg Matthias-Claudius-Gymnasium   
22307 Hamburg Margaretha-Rothe-Gymnasium   
22043 Hamburg Otto-Hahn-Schule Stadtteilschule 
22359 Hamburg Stadtteilschule Walddörfer   
22455 Hamburg Stadtteilschule Niendorf   
21033 Hamburg Stadtteilschule Richard-Linde-Weg   
20535 Hamburg Stadtteilschule Hamburg-Mitte   
22457 Hamburg Julius-Leber-Schule   
22049 Hamburg Stadtteilschule Barmbek   
21033 Hamburg Stadtteilschule Bergedorf   
21129 Hamburg Stadtteilschule Finkenwerder   
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21073 Hamburg Goethe Schule   
20099 Hamburg Stadtteilschule Sankt Georg   
22547 Hamburg Stadtteilschule Lurup   

22087 Hamburg Berufliche Schulen Am Lämmermarkt Wirtschaftsgymna-
sium 

21073 Hamburg Berufliche Schule Hamburg Harburg   
    34 Schulen 44 Vorträge 
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    Hessen   

36251 Bad Hersfeld Modellschule Obersberg Berufsbildende 
Schule 

61231 Bad Nauheim Berufliche Schulen am Gradierwerk   
36179 Bebra Berufliche Schulen   
63654 Büdingen Berufliche Schulen des Wetteraukreises   
35683 Dillenburg  Kaufmännische Schulen des Lahn-Dill-Kreises   
61169 Friedberg Johann-Philipp-Reis Schule   
36037 Fulda Richard-Müller-Schule   
34576 Homberg/Efze Reichspräsident-Friedrich-Ebert-Schule   
35274 Kirchhain  Berufliche Schulen   

34497 Korbach Berufliche Schulen des Landkreises Waldeck-Franken-
berg in Korbach und Bad Arolsen   

66538 Neunkirchen Technisch-gewerbliches Berufsbildungszentrum    
63667 Nidda Berufsschule   
65232 Taunusstein Berufliche Schulen Untertaunus   

63619 Bad Orb Martinus-Schule Hauptschule o. vglb. 
Schultyp 

60487 Frankfurt am 
Main Sophienschule   

34593 Knüllwald Rems-
feld Berlin-Tiergarten-Schule   

65187 Wiesbaden Eschenbachschule   
65187 Wiesbaden Wolfram-von-Eschenbach-Schule   

36304 Alsfeld Geschwister-Scholl-Schule Realschule o. vglb. 
Schultyp 

35080 Bad Endbach  Mittelpunktschule    
63599 Biebergemünd Alteburg-Schule   
35216 Biedenkopf Hinterlandschule    
63633 Birstein Haupt- und Realschule Birstein   
63654 Büdingen Schule am Dohlberg   
35510 Butzbach Stadtschule   
36124 Eichenzell Von-Galen-Schule   
65604 Elz Erlenbachschule    

60386 Frankfurt am 
Main Konrad-Haenisch-Schule   
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60311 Frankfurt am 
Main Ludwig-Börne-Schule   

60320 Frankfurt am 
Main Anne-Frank-Schule   

36041 Fulda Bardoschule   

36037 Fulda Bildungsunternehmen Doktor Jordan Private Realschule 
e.V.   

36043 Fulda Heinrich-von-Bibra-Schule   
63452 Hanau Tümpelgartenschule   
35745 Herborn  Comenius-Schule    
63505 Langenselbold Käthe-Kollwitz-Schule   
64653 Lorsch Werner-von-Siemens-Schule   
35037 Marburg  Sophie-von-Brabant-Schule    
36100 Petersberg Konrad-Adenauer-Schule   
36381 Schlüchtern Stadtschule   
65824 Schwalbach Friedrich-Ebert-Schule   
61250 Usingen Konrad-Lorenz-Schule   
65207 Wiesbaden Kellerskopfschule   

61352 Bad Homburg Kaiserin-Friedrich-Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

34537 Bad Wildungen Gustav-Stresemann-Gymnasium   
35216 Biedenkopf Lahntalschule    
63486 Bruchköbel Lichtenberg-Oberstufen-Gymnasium   
63654 Büdingen Wolfgang-Ernst-Gymnasium   
35683 Dillenburg  Wilhelm-von-Oranien-Schule    
61209 Echzell Internatsschule Institut Lucius GmbH   
36037 Fulda Freiherr-vom-Stein-Schule   
36037 Fulda Rabanus-Maurus-Schule   
36037 Fulda Winfriedschule   
63571 Gelnhausen Grimmelshausen-Gymnasium   
35398 Gießen Herderschule   
35396 Gießen  Landgraf-Ludwig-Gymnasium    
63452 Hanau Hohe Landesschule   
35745 Herborn Johaneum Gymnasium    
34369 Hofgeismar Albert-Schweizer-Schule   
65510 Idstein Pestalozzischule   
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34117 Kassel Jakob-Grimm-Schule   
65779 Kelkheim Eichendorffschule   
64668 Rimbach Martin-Luther-Schule   
36381 Schlüchtern Ulrich-von-Hutten-Gymnasium   
34213 Schwalmstadt Schwalmgymnasium   
65232 Taunusstein Gymnasium Taunusstein   
68519 Viernheim Albertus-Magnus-Schule   
35578 Wetzlar Goetheschule    
65197 Wiesbaden Carl-von-Ossietzky-Schule   
65187 Wiesbaden Gymnasium am Mosbacher Berg   
65189 Wiesbaden Martin-Niemöller-Schule   
36179 Bebra Brüder-Grimm-Gesamtschule Sonstige Schulen 
34582 Borken Gustav-Heinemann-Schule   
35619 Braunfels Carl-Kellner-Schule    
63486 Bruchköbel Heinrich-Böll-Schule   
35085 Ebsdorfergrund Gesamtschule   
63579 Freigericht Kopernikusschule   
61169 Friedberg Henry-Benrath-Schule   
34560 Fritzlar Ursulinenschule   
63688 Gedern Gesamtschule   
35396 Gießen  Friedrich-Ebert-Schule    
35394 Gießen  Sophie-Scholl-Schule    
35075 Gladenbach  Freiherr-vom-Stein-Schule    
35312 Grünberg  Theo-Koch-Schule    
35315 Homberg/Ohm Ohmtalschule   
66424 Homburg Robert-Bosch-Schule   
35274 Kirchhain  Alfred-Wegener-Schule    
36119 Neuhof Johannes-Keppler-Schule   
34266 Niestetal Wilhelm-Leschner-Schule   
35415 Pohlheim  Adolf-Reichwein-Schule    
64354 Reinheim Dr.-Kurt-Schumacher-Schule   
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66292 Riegelsberg Leonardo-da-Vinci-Gemeinschaftsschule   

36199 Rotenburg an der 
Fulda Jakob-Grimm-Schule   

65428 Rüsselsheim Alexander-von-Humboldt-Schule   
63679 Schotten Vogelsbergschule   
35789 Weilmünster Weiltalschule    
34466 Wolfhagen Wilhelm-Filchner-Schule   
    98 Schulen 453 Vorträge 
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    Mecklenburg-Vorpommern   
19230 Hagenow Regionales Berufliches Bildungszentrum Hagenow Oberstufenzentrum 

17348 Woldegk Regionale Schule Woldegk Realschule o. vglb. 
Schultyp 

18546 Sassnitz Regionale Schule Sassnitz   
18276 Zehna Regionale Schule Zehna   
18375 Prerow Freie Schule Prerow   
18239 Satow Schule am See   
17491 Greifswald Regionale Schule Ernst Moritz Arndt   
17491 Greifswald Regionale Schule Ernst Moritz Arndt   
18435 Stralsund Regionale Schule Marie Curie   
19067 Cambs Schule am Mühlenberg Cambs   
17498 Neuenkirchen Schule am Bodden   
18574 Garz Regionale Schule am Burgwall    
18442 Niepars Regionale Schule Prof. Gustav Pflugradt   
17217 Penzlin Johann-Heinrich-Voss   
17358 Torgelow Neue Friedländer Gesamtschule   

18311 Ribnitz-Damgar-
ten Bernsteinschule   

18182 Rövershagen Europaschule   

18273 Güstrow John-Brinckman-Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

18107 Rostock Erasmus-Gymnasium   
19055 Schwerin Sportgymnasium Schwerin   
19055 Schwerin Fachgymnasium Schwerin   
18209 Bad Doberan Friderico-Francisceum - Gymnasium   
19053 Schwerin Abendgymnasium Schwerin   
17389 Anklam Otto Lilienthal Gymnasium   
17166 Teterow Europaschule Gymnasium    
18246 Bützow Geschwister-Scholl-Gymnasium   
18119 Rostock ecolea Internationale Schule   
18055 Rostock Innerstädtisches Gymnasium Rostock   
17358 Torgelow Oskar Picht Gymnasium   
17192 Torgelow am See privates Internatsgymnasium Torgelow   
    30 Schulen 109 Vorträge 
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    Niedersachsen   

27753 Delmenhorst Berufsbildende Schule  Berufliches Gymna-
sium 

38226 Salzgitter Oskar-Kämmerer- Schule Berufsbildende 
Schule 

29223 Celle Berufsbildende Schulen I   
28857 Syke Berufsbildende Schule   
38120 Braunschweig Oskar-Kämmerer-Schule   
38518 Gifhorn Oskar-Kämmerer-Schule   
38350 Helmstedt Oskar-Kämmerer-Schule   
38440 Wolfsburg Oskar-Kämmerer-Schule   
31134 Hildesheim Friedrich-List-Schule   
49082 Osnabrück Berufsbildende Schule am Schölerberg   
26871 Papenburg Berufsbildende Schule   
49716 Meppen Berufsbildende Schule   
49809 Lingen Berufsbildende Schule    
29225 Celle Berufsbildende Schule II Axel-Bruns-Schule   
31228 Peine Berufsbildende Schulen   
38440 Wolfsburg Berufsbildende Schule II   
38110 Braunschweig TEUTLOFF Technische Akademie   
37081 Göttingen Berufsbildende Schulen II   
26409 Wittmund Berufsbildende Schule   
37574 Einbeck Berufsbildende Schulen   
37154 Northeim Berufsbildende Schulen II   
37603 Holzminden Georg-von-Langen-Schule   
37520 Osterode Berufsbildende Schulen II   
38304 Wolfenbüttel Carl-Gottfried-Langhals-Schule   
25746 Heide Fachhochschule Westküste Fachhochschule 
26389 Wilhelmshaven Jade Hochschule   
26129 Oldenburg Berufsbildende Schulen Fachoberschule 
24943 Flensburg Kurt Tucholsky Schule Gemeinschaftsschule 
30966 Hemmingen Kooperative Gesamtschule Gesamtschule 
26639 Wiesmoor Kooperative Gesamtschule   
29690 Schwarmstedt Wilhelm-Röpke-Schule   
30926 Seelze Geschwister-Scholl-Schule   
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30880 Laatzen Kooperative Gesamtschule   
26409 Wittmund Alexander-von-Humboldt-Schule   
31535 Neustadt Kooperative Gesamtschule   
30900 Wedemark Schulzentrum Mellendorf   
29640 Schneverdingen Kooperative Gesamtschule   
30539 Hannover Integrierte Gesamtschule Kronsberg   
37627 Stadtoldendorf Oberschule   
30625 Hannover Schillerschule   
31020 Salzhemmendorf Kooperative Gesamtschule   
30974 Wennigsen Kooperative Gesamtschule   
26419 Schortens Integrierte Gesamtschule Friesland   
31675 Bückeburg Oberschule   
27419 Sittensen Kooperative Gesamtschule   
31535 Neustadt  Kooperative Gesamtschule   
30952 Ronnenberg Kooperative Gesamtschule   

38122 Braunschweig Grund- und Hauptschule Rüningen Grund- und Haupt-
schule 

38114 Braunschweig Pestalozzischule   
29331 Lachendorf Gymnasium Gymnasium 
31785 Hameln Schiller-Gymnasium   
30179 Hannover Herschelschule   
30890 Barsinghausen Hannah-Arendt-Gymnasium   
37154 Northeim Corvinianum   
21406 Melbeck Gymnasium Lüneburger Heide   
26441 Jever Mariengymnasium    
49808 Lingen Liebfrauenschule Cloppenburg   
31655 Stadthagen Ratsgymnasium   
31737 Rinteln Gymnasium Ernestinum Rinteln   
38350 Helmstedt Julianum Gymnasium   
37574 Einbeck Goethe-Schule   
26954 Nordenham Gymnasium   
26871 Papenburg Mariengymnasium    
37073 Göttingen Felix-Klein-Gymnasium   
38106 Braunschweig Ricarda-Huch-Schule   
27777 Ganderkesee Gymnasium   
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49088 Osnabrück Ernst- Moritz- Arndt Gymnasium   
30989 Gehrden Matthias-Claudius-Gymnasium   
26123 Delmenhorst Gymnasium an der Willmsstraße   
27404 Zeven St.-Viti-Gymnasium   
21335 Lüneburg Wilhelm-Raabe-Schule   
31515 Wunstorf Hölty-Gymnasium   
38536 Meinersen Sybilla-Merian-Gymnasium   
31137 Hildesheim Gymnasium Himmelsthür   
29386 Hankensbüttel Gymnasium    
49838 Handrup Gymnasium Leoninum   
31224 Peine Gymnasium am Silberkamp   
37581 Bad Gandersheim Roswita-Gymnasium   
30823 Garbsen Gymnasium Mellendorf   
31592 Stolzenau Gymnasium   
30449 Hannover Helene Lange Gymnasium   
26721 Emden Max-Windmüller-Gymnasium   
37520 Osterode Tillmann-Riemschneider-Gymnasium   
26316 Varel Lothar-Meyer-Gymnasium   
29320 Hermannsburg Gymnasium der Christian Schule   
30655 Hannover Käthe-Kollwitz-Schule   
29614 Soltau Gymnasium    
27283 Verden Domgymnasium    
30926 Seelze Georg-Büchner-Gymnasium   
49593 Bersenbrück Gymnasium   
37170 Uslar Gymnasium   
49808 Lingen Gymnasium Oesede   
49808 Lingen Gymnasium Friesoythe   
29225 Celle Hermann Billung Gymnasium   
31582 Nienburg Albert-Schweitzer-Gymnasium   
49751 Sögel Hümmling-Gymnasium   
49610 Quakenbrück Artland-Gymnasium    
38644 Goslar Christian-von-Dohm Gymnasium   
26349 Jaderberg Jade-Gymnasium   
30880 Laatzen Albert Einstein Schule   
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31008 Elze Christlichen Jugenddorfwerkes Deutschlands - Christo-
phorus Schule   

49565 Bramsche Gymnasium   
49808 Lingen Gymnasium Marianum   
31303 Burgdorf Gymnasium    
29225 Celle Hermann Billung Gymnasium   
37115 Duderstadt Georg-Büchner-Gymnasium Seelze   
26603 Aurich Gymnasium Ulricianum   
38159 Vechelde Julius-Spiegelberg-Gymnasium   
49393 Lohne Gymnasium   

27239 Twistringen Haupt- und Realschule Haupt- und Real-
schule 

21379 Scharnebeck Schule am Schiffshebewerk   
29525 Uelzen Oberschule   
21368 Dahlenburg Oberschule am Dorn   
28857 Syke Ganztagsschule   
21781 Cadenberge Schule am Dobrock   
38315 Schladen Werla-Schule   
28870 Ottersberg Wümmeschule   
26683 Ramsloh Schulzentrum Saterland   
37632 Eschershausen Haupt und Realschule   
38154 Königslutter Haupt- und Realschule   
49191 Belm Johannes- Vincke Schule   
31655 Bückeburg Schule am Schloßpark   
27612 Loxstedt Haupt- und Realschule   
28816 Stuhr Lise-Meitner Schule   
49751 Sögel Schule am Schloss   
26931 Elsfleth Oberschule   
21641 Apensen Oberschule   
38226 Peine Pestalozzischule Hauptschule 
38364 Schöningen Eichendorffschule    
30823 Garbsen Nikolaus Kopernikus Hauptschule   
38300 Wolfenbüttel Schule am Teichgarten   
26427 Esens Herbert-Jander-Schule   
38300 Wolfenbüttel Erich-Kästner-Schule   
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31234 Edemissen Mühlenbergschule   
38518 Gifhorn Freiherr-vom-Stein-Schule   
30459 Hannover Hochschule Hochschule 

26125 Oldenburg Integrierte Gesamtschule Flötenteich Integrierte Gesamt-
schule 

38268 Lengede Integrierte Gesamtschule   
38524 Sassenburg Integrierte Gesamtschule   
26123 Oldenburg Integrierte Gesamtschule   
26122 Oldenburg Helene-Lange-Schule   
31600 Uchte Oberschule Uchte Oberschule 
38547 Calberlah Oberschule   
29378 Wittingen Oberschule   
26388 Wilhelmshaven Marion-Dönhoff-Schule   
38173 Sickte Haupt- und Realschule   
49610 Quakenbrück Oberschule Artland   
29227 Celle Oberschule Westercelle   
38165 Lehre Oberschule   
38458 Velpke Oberschule   
26655 Westerstede Robert-Dannemann-Schule   
29556 Suderburg Hardautal - Schule   
49577 Ankum Oberschule   
31073 Delligsen Oberschule   
49710 Hagen a.T.W. Oberschule   
31224 Peine Bodenstedt-Wilhelmschule   
29225 Celle Oberschule I    
29392 Wesendorf Oberschule   
31167 Bockenem Oberschule   
38440 Wolfsburg Eichendorffschule Realschule 
21255 Tostedt Erich-Kästner-Realschule   
37115 Duderstadt Heinz-Sielmann-Realschule   
21423 Winsen Johann-Peter-Eckermann-Realschule   
38518 Gifhorn Fritz-Reuter-Realschule   
30823 Garbsen Caroline-Herschel-Schule   
38239 Salzgitter-Thiede Realschule    
31582 Nienburg Realschule   
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38300 Wolfenbüttel Leibnitz-Realschule   
30559 Hannover Pestalozzi-Schule   
34346 Hann. Münden Drei-Flüsse-Realschule   
37154 Northeim Oberschule Northeim   
30167 Hannover Leibniz-Universität Hannover Universität 
    172 Schulen 473 Vorträge 
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    Nordrhein-Westfalen   

41464 Neuss Erzbischöfliches Friedrich-Spee-Kolleg Berufsbildende Schu-
len 

32051 Herford Friedrich-List-Berufskolleg   
32657 Lemgo Hanse-Berufskolleg   
32657 Lemgo Lüttfeld-Berufskolleg   
32756 Lemgo Hanse-Berufskolleg   
33102 Paderborn Richard-von-Weizsäcker-Berufskolleg   
33142 Büren Ludwig-Erhard-Berufskolleg   

33378 Rheda-Wieden-
brück Ems-Berufskolleg für Wirtschaft und Verwaltung   

33607 Bielefeld Carl-Severing-Berufskolleg   
33647 Bielefeld Rudolf Rempel Berufskolleg   
33790 Halle  Berufskolleg Halle   

34414 Warburg Johann-Conrad-Schlaun-Berufskolleg des Kreises Höx-
ter in Warburg   

37671 Höxter Berufskolleg Höxter   
40223 Düsseldorf Berufskolleg Bachstraße   
40223 Düsseldorf Max-Weber-Berufskolleg   
40549 Düsseldorf Albrecht-Dürer-Schule   
40822 Mettmann Berufskolleg Neandertal   
40822 Velbert Berufskolleg Niederberg   
41065 Mönchengladbach Wirtschaftsakademie Rheinland   
41238 Mönchengladbach Berufskolleg für Technik   
41334 Nettetal Rhein-Maas Berufskolleg   
41462 Neuss Theodor-Schwann-Kolleg   
41464 Neuss Erzbischöfliches Friedrich-Spee-Kolleg   
41515 Grevenbroich Berufsbildungszentrum   
41515 Dormagen Berufsbildungszentrum   
42275 Wuppertal Europaschule Berufskolleg Barmen   
44135 Dortmund Karl-Schiller-Berufskolleg   
44135 Dortmund Leopold-Hoesch-Berufskolleg   
44789 Bochum Alice-Salomon-Berufskolleg   
45144 Essen Heinz-Nixdorf-Berufskolleg   
45665 Recklinghausen Kuniberg Berufskolleg   
45665 Oberhausen Herwig-Blankertz-Berufskolleg   
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45711 Datteln Berufskolleg Ostvest   
45897 Gelsenkirchen Hans-Schwier-Berufskolleg   
45964 Gladbeck Berufskolleg Gladbeck   
46045 Oberhausen Hans-Böckler-Berufskolleg   
46325 Borken Berufskolleg Borken   
46325 Borken Berufskolleg Borken   
46399 Bocholt Berufskolleg Am Wasserturm   
46399 Bocholt Berufskolleg Bocholt-West   
46535 Dinslaken Berufskolleg Dinslaken   
47166 Duisburg Walther-Rathenau-Berufskolleg   
47259 Duisburg Bertolt-Brecht-Berufskolleg   
47829 Krefeld Technisches Berufskolleg   
48155 Münster Hans-Böckler-Berufskolleg   
48653 Coesfeld Oswald-von-Nell-Breuning Berufskolleg   
50226 Frechen Nell-Breuning-Berufskolleg   
50321 Brühl Karl-Schiller-Berufskolleg   
50354 Hürth Goldenberg Europakolleg   
50679 Köln Berufskolleg Deutzer Freiheit   
51379 Leverkusen Berufskolleg Opladen   
52068 Aachen Mies-van-der-Rohe-Schule   
52222 Stolberg Berufskolleg Stolberg   
52249 Eschweiler Berufskolleg Eschweiler   
52341 Düren Berufskolleg Kaufmännische Schulen   
52511 Geilenkirchen Berufskolleg Wirtschaft des Kreises Heinsberg   
53721 Siegburg Berufskolleg   
53773 Hennef Carl-Reuther-Berufskolleg   
57072 Siegen Berufskolleg Wirtschaft und Verwaltung   
58256 Ennepetal  Berufskolleg    
58636 Iserlohn Theodor-Reuter-Berufskolleg   
59229 Ahlen Berufskolleg des Kreises Warendorf   
59425 Unna Hansa Berufskolleg    
59494 Soest Boerde-Berufskolleg   
59494 Soest Hubertus-Schwartz Berufskolleg   
59555 Lippstadt Ausbildungszentrum für Pflegeberufe am EVK   
59557 Lippstadt Lippe Berufskolleg   



Drucksache 19/2196 – 48 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

59929 Brilon Berufskolleg Brilon   

47800 Krefeld Stephanusschule Hauptschule o. vglb. 
Schultyp 

32657 Lemgo Heinrich-Drake-Schule   
32699 Extertal Hauptschule Bösigfeld   
33790 Halle Peter-Korschak-Schule   
40210 Düsseldorf Sankt Benedikt Schule   
41179 Mönchengladbach Hauptschule Rheindahlen   
41366 Schwalmtal Europaschule   
41464 Neuss Maximilian Kolbe Hauptschule   
42277 Wuppertal Hauptschule Wichlinghausen   
42283 Wuppertal Bernhard Letterhaus Schule   
42287 Wuppertal Hauptschule Barmen Südwest   
44149 Dortmund Hauptschule Kley   
46483 Wesel Gemeinschafts-Hauptschule Martini   
47798 Krefeld Städtische Hauptschule   
47906 Kempen Martinschule   
48165 Münster Hauptschule Hiltrup    
48301 Nottluln Liebfrauenschule Nottuln   
48308 Senden Edith-Stein-Schule   
48429 Rheine Gemeinschaftshauptschule Hopsten   
49479 Ibbenbüren Gemeinschaftshauptschule Laggenbeck   
50169 Kerpen Gemeinschaftshauptschule Kerpen-Horrem   
50171 Kerpen Adolf-Kolping-Schule   
51545 Waldbröl Roseggerschule   
52477 Alsdorf Europahauptschule   
53117 Bonn Sankt Hedwig Schule   
53340 Meckenheim Geschwister-Scholl Hauptschule   
53343 Wachtberg Hans-Dietrich-Genscher-Schule   
53925 Kall Hauptschule Mechernich   
53947 Nettersheim Hauptschule Nettersheim   
58840 Plettenberg Zeppelinschule   
59071 Hamm Erlenbachschule   
59174 Kamen Am Koppelteich   
59199 Bönen Pestalozzi   
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59557 Lippstadt Kopernikusschule   

41564 Kaarst Realschule Halestraße  Realschule o. vglb. 
Schultyp 

32049 Herford Ernst-Barlach-Realschule   
32051 Herford Otto-Hahn-Realschule   
32257 Bünde Realschule Bünde Mitte   
32339 Espelkamp Birger-Forell-Sekundarschule   
32429 Minden Käthe-Kollwitz-Realschule   
32457 Porta Westfalica Realschule Hausberge   
32469 Petershagen Realschule Lahde   
32756 Detmold Städtische Realschule I    
32832 Augustdorf Realschule    
33104 Paderborn Lise-Meitner-Realschule   
33129 Delbrück Johann-Sporck-Schule   
33161 Hövelhof Franz-Stock-Realschule   
33165 Lichtenau Städtische Realschzle Lichtenau   
33659 Bielefeld Realschule Senne   
33775 Versmold CJD Realschule Versomlod   
33790 Halle Realschule Halle   
33803 Steinhagen Realschule Steinhagen   
37688 Beverungen Sekundarschule Beverungen   
40223 Düsseldorf Freiherr-vom-Stein-Realschule   
40223 Düsseldorf Anne-Frank-Realchule   
40822 Mettmann Anne Frank Schule   
40822 Mettmann Carl-Fuhlrott Realschule   
41238 Mönchengladbach Realschule an der Niers   
41366 Schwalmtal Janusz-Korczak Realschule   
41372 Niederkrüchten Realschule    
41462 Neuss Realschule Holzheim   
41462 Neuss Christian Wierstraat Realschule   
41539 Dormagen Realschule am Sportpark   
41539 Dormagen Realschule am Sportpark   
44809 Bochum Gemeinschaftsschule Bochum-Mitte   
44866 Bochum Pestalozzi Schule Wattenscheid   
44869 Bochum Realschule Höntrop   
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45136 Essen Elsa-Brändström Realschule   
46282 Dorsten Realschule Sankt Ursula   
46325 Borken Nünning-Realschule   
46397 Bocholt Israhel-von-Meckenem-Realschule   
46539 Dinslaken Realschule im Gustav-Heinemann-Schulzentrum   
47533 Kleve Karl-Kisters-Realschule   
47533 Kleve-Kellen Karl-Kisters-Realschule   
48153 Münster Erna-de-Vries-Realschule   
48308 Senden Geschwister-Scholl-Realschule   
48351 Everswinkel Verbundschule Everswinkel   
48496 Hopsten Kettler Realschule    
48565 Steinfurt Schule am Bagno   
48703 Stadtlohn Sankt-Anna-Realschule   
48703 Stadtlohn  Sankt-Anna-Realschule   
49477 Ibbenbüren Roncalli-Schule   
51588 Nümbrecht Sekundarschule Schulzentrum Nümbrecht   
52066 Aachen Luise-Hensel-Realschule   
52353 Düren Städtische Realschule Brezelnweg   
53125 Bonn Realschule Hardtberg   
53331 Bonn Abendrealschule Bonn   
53783 Eitorf Schule an der Sieg - Sekundarschule Eitorf   
53879 Euskirchen Kaplan-Kellermann-Realschule   
57462 Olpe Sankt-Franziskus-Schule   
58119 Hagen  Realschule Hohenlimburg   
58511 Lüdenscheid Theodor-Heuss-Realschule   
58706 Menden Städtische Realschule Menden   
59227 Ahlen Städtische Sekundarschule Ahlen   
59469 Ense Conrad-von-Ense-Schule   

41515 Grevenbroich Erasmus Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

32049 Herford Ravensberger Gymnasium   
32108 Bad Driburg Städtisches Gymnasium    
32427 Minden Besselgymnasium   
32469 Petershagen Gymnasium Petershagen   
32469 Petershagen Gymnasium Petershagen   
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32602 Vlotho Weser-Gymnasium   
32657 Lemgo Marianne-Weber-Gymnasium   

32805 Horn-Bad Mein-
berg Gymnasium Horn-Bad Meinberg   

32825 Blomberg Herrmann-Vöchting-Gymnasium   
32839 Steinheim Gymnasium Steinheim   
33034 Brakel Gymnasium Brede   

33758 Schloß Holte-Stu-
kenbrock Gymnasium Schloß Holte-Stukenbrock   

34414 Warburg Hüffert Gymnasium   
37161 Höxter König-Wilhelm-Gymnasium Höxter   
40474 Düsseldorf Max-Planck-Gymnasium   
40593 Düsseldorf Annette von Droste Hülshoff   
41061 Mönchengladbach Gymnasium am Geroweiher   
41065 Mönchengladbach Mathematisch-Naturwissenschaftliches Gymnasium   
41065 Mönchengladbach Gymnasium an der Gartenstraße   
41334 Nettetal Werner-Jäger Gymnasium   
41363 Jüchen Gymnasium   
41366 Schwalmtal Sankt Wolfhelm   
41515 Grevenbroich Pascal Gymnasium   
41515 Grevenbroich Wilhelm-von-Humboldt-Gymnasium   
41539 Dormagen Bettina-von-Arnim-Gymnasium   
41540 Dormagen Norbert Gymnasium   
41540 Dormagen Leibniz Gymnasium   
41751 Viersen Clara-Schuman-Gymnasium   
42773 Duisburg Mercator-Gymnasium   
42782 Essen Nicolaus-Groß-Abendgymnasium   
42799 Solingen Humboldtgymnasium   
44532 Lünen Freiherr-vom-Stein   
44789 Bochum Ottilie-Schönewald-Weiterbildungskolleg   
45130 Essen Helmholtz-Gymnasium   
45239 Essen Gymnasium-Essen-Werden   
45355 Essen Gymnasium Borbeck   
45657 Recklinghausen Freiherr-vom-Stein-Gymnasium   
45699 Herten Städtisches Gymnasium    
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45731 Waltrop Theodor-Heuss-Gymnasium   
45894 Gelsenkirchen  Leibniz-Gymnasium   
45894 Gelsenkirchen  Annette-von Droste-Hülshoff-Gymnasium   
46145 Oberhausen Sopie-Scholl-Gymnasium   
46236 Bottrop Josef-Albers-Gymnasium   
46236 Bottrop Heinrich-Heine-Gymnasium   
46395 Bocholt Marien-Gymnasium   
46459 Rees Gymnasium Aspel   
46535 Dinslaken Theodor-Heuss-Gymnasium   
47051 Duisburg Landfermann-Gymnasium   
47445 Moers Gymnsaium Rheinkamp Europaschule   
47574 Goch Gymnasium    
47574 Goch Collegium Augustinianum Gaesdonck   
47608 Geldern Friedrich-Spee-Gymnasium   
47906 Kempen Gymnasium Thomameum   
47918 Tönisvorst Michael-Ende-Gymnasium   
48147 Münster Pascal-Gymnasium   
48167 Münster Gymnasium Wolbeck   
48565 Steinfurt Gymnasium Borghorst   
48653 Coesfeld Sankt Pius-Gymnasium   
48683 Ahaus Alexander-Hegius-Gymnasium   
49477 Ibbenbüren Goethe Gymnasium   
49509 Recke Fürstenberg-Gymnasium   
49545 Tecklenburg Graf-Adolf-Gymnasium   
50181 Bedburg Silverberg-Gymnasium   
50259 Pulheim Abtei-Gymnasium   
50259 Pulheim Geschwister-Scholl-Gymnasium   
50354 Hürth Albert-Schweitzer-Gymnasium   
50374 Erftstadt Ville-Gymnasium   
51065 Köln Herder Gymnasium   
51107 Köln Heinrich Heine Gymnasium   
51145 Köln Stadtgymnasium Köln-Porz   
51570 Windeck Bodelschwingh Gymnasium Herchen   
51674 Wiehl Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium   
52062 Aachen Gymnasium Sankt Leonhard   
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52062 Aachen Kaiser-Karls-Gymnasium   
52146 Würselen Heilig-Geist-Gymnasium   
52249 Eschweiler Städt. Gymnasium Eschweiler   
52477 Alsdorf Gymnasium der Stadt Alsdorf   
52499 Baesweiler Gymnasium der Stadt Baesweiler   
52511 Geilenkirchen Bischöfliches Gymnasium Sankt Ursula   
52525 Heinsberg Kreisgymnasium   
52531 Übach-Palenberg Carolus-Magnus-Gymnasium   
53113 Bonn Friedrich-Ebert-Gymnasium   
53117 Bonn Collegium Josephinum Bonn   
53125 Bonn Carl-von-Ossietzky Gymnasium   
53177 Bonn Aloisiuskolleg   
53177 Bonn Konrad-Adenauer Gymnasium   
53604 Bad Honnef Städtisches Siebengebirgsgymnasium   
53639 Königswinter Städtisches Gymnasium am Ölberg   
53757 St. Augustin Rhein-Sieg-Gymnasium   
53773 Hennef Städtisches Gymnasium   
53773 Hennef Kunstkolleg Hennef   
53797 Lohmar Gymnasium Lohmar   
53840 Troisdorf Gymnasium zum Altenforst Troisdorf   
53879 Euskirchen Marienschule Euskirchen   
53894 Mechernich Gymnasium am Turmhof   
53902 Bad Münstereifel Sankt Michael-Gymnasium   
53909 Zülpich Franken-Gymnasium   
53937 Schleiden Clara-Fey-Gymnasium   
57223 Kreuztal Städtisches Gymnasium Kreuztal   
57319 Bad Berleburg Johannes-Althusius-Gymnasium   
57368 Lennestadt Gymnasium der Stadt Lennestadt   
57462 Olpe Sankt-Franziskus-Schule   
58452 Witten Albert-Martmöller-Gymnasium    
58511 Lüdenscheid Bergstadt Gymnasium   
59065 Hamm Gymnasium Hammonense   
59494 Soest Archigymnasium   
59494 Soest Aldegrever Gymnasium   
59555 Lippstadt Evangelisches Gymnasium   
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PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

59558 Lippstadt Marienschule Lippstadt   

33154 Paderborn Universität Paderborn Hochschule/ Universi-
tät 

44782 Bochum Technische Hochschule Georg Agricola   

45479 Mülheim an der 
Ruhr Hochschule-Ruhr-West   

45897 Gelsenkirchen Westfälische Hochschule   
50679 Köln Technische Hochschule Köln Deutz   

52064 Aachen  Rheinisch-Westfälische Technische Hochschule 
(RWTH) Aachen   

53757 Sankt Augustin Hochschule Bonn-Rhein-Sieg   
47803 Krefeld Stiftung Bildung und Handwerk West Sonstige Schulen 
33098 Paderborn Stiftung Bildung und Handwerk West    
33790 Halle Förderschule des Kreises Gütersloh    
41747 Viersen Stiftung-Bildung-Handwerk West   
47803 Krefeld Stiftung Bildung und Handwerk West   
    285 Schulen 977 Vorträge 



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 55 – Drucksache 19/2196 

Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

    Rheinland-Pfalz   

76887 Bad Bergzabern Berufsbildende Schule Südliche Weinstraße Berufsbildende 
Schule 

67098 Bad Dürkheim Berufsbildende Schule    
55543 Bad Kreuznach Berufsbildende Schule    
65582 Diez Nicolaus-August-Otto Schule    
67480 Edenkoben Berufsbildende Schule Südliche Weinstraße   

67304 Eisenberg Berufsbildende Schule Donnersbergkreis - StO Eisen-
berg   

76726 Germersheim Berufsbildende Schule   
55743 Idar-Oberstein Berufsbildende Schule    
67657 Kaiserslautern Berufsbildende Schule Technik   
67657 Kaiserslautern Meisterschule für Handwerker   
55606 Kirn Berufsbildende Schule    
56073 Koblenz Berufsbildende Schule Wirtschaft   
56073 Koblenz Julius-Wegeler-Schule   
76829 Landau Naturwissenschaftliches Technikum Dr. Künkele   
67061 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Naturwissenschaften   
67059 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Technik 1   
67061 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Technik 2   
67061 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Wirtschaft I   
56564 Neuwied Ludwig-Erhardt-Schule    
66955 Pirmasens Berufsbildende Schule   
67806 Rockenhausen Berufsbildende Schule Donnersbergkreis   
67549 Worms Berufsbildende Schule   
76744 Wörth Berufsbildende Schule   
66482 Zweibrücken Berufsbildende Schule   

53518 Adenau Realschule plus Realschule o. vglb. 
Schultyp 

66885 Altenglan Realschule plus   
57610 Altenkirchen August-Sander-Schule   
55566 Bad Sobernheim Realschule plus   
56170 Bendorf Karl-Fries-Realschule plus   
55411 Bingen Rochus Realschule plus   
55765 Birkenfeld Realschule plus   
54608 Bleialf Realschule plus   
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67459 Böhl-Iggelheim Peter-Gärtner-Realschule plus   

66892 Bruchmühlbach-
Miesau Adam-Müller-Schule   

57567 Daaden Hermann-Gmeiner-Schule   
66994 Dahn Realschule plus   
67227 Frankenthal Schiller-Realschule plus   
76726 Germersheim Richard-von-Weizäcker-Realschule plus   
67454 Haßloch Siebenpfeiffer-Realschule plus   
76846 Hauenstein Wasgau-Schule   
55743 Idar-Oberstein Realschule plus   
67663 Kaiserslautern Kurpfalz-Realschule plus im Schulzentrum Süd   
67655 Kaiseslautern Lina-Pfaff-Realschule plus   

67292 Kirchheimbolan-
den Georg-von-Neumayer-Realschule plus   

56330 Kobern-Gondorf Realschule plus Untermosel   
56077 Koblenz Albert Schweitzer Realschule plus   
56070 Koblenz Realschule plus Goethe-Schule   
54329 Konz Realschule plus und Fachoberschule   
76829 Landau Konrad-Adenauer-Realschule plus   
76829 Landau Maria-Ward-Realschule plus   
55450 Langenlonsheim Realschule plus   
36341 Lauterbach Schule an der Wascherde   
67065 Ludwigshafen Karolina-Burger-Realschule plus   
67133 Maxdorf Justus-von-Liebig-Realschule plus   
56727 Mayen Albert Schweitzer Realschule plus   
55590 Meisenheim Realschule plus   
56218 Mülheim-Kärlich Realschule plus   
56218 Mülheim-Kärlich Realschule plus an der Römervilla   
56729 Nachtsheim Realschule plus   
56729 Nachtsheim St. Stephanus Realschule plus   
56412 Nentershausen Freiherr-vom-Stein Realschule plus   
53577 Neustadt/Wied Realschule plus   
55430 Oberwesel Heuss-Adenauer-Mittelrhein Realschule plus    
66953 Pirmasens Landgraf-Ludwig-Realschule plus   
54295 Prüm Kaiser-Lothar-Realschule plus   
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56235 Ransbach- 
Baumbach Erich Kästner Realschule plus   

56414 Salz Realschule plus   
53489 Sinzig Barbarossaschule   
56346 St. Goarshausen Loreleyschule   
56179 Vallendar Konrad-Adenauer-Schule   
67685 Weilerbach Westpfalzschule   
67549 Worms Kameliter Realschule plus   
67549 Worms Westend-Realschule plus   
55286 Wörrstadt Erich-Kästner-Realschule plus   
66482 Zweibrücken Mannlich-Realschule plus   
66482 Zweibrücken Wolfgang-Herzog-Realschule plus   

53518 Adenau Erich-Klausener-Gymnasium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

57610 Altenkirchen Westerwald-Gymnasium   
55232 Alzey Aufbaugymnasium   
55232 Alzey Elisabeth-Langgässer-Schule   
56626 Andernach Kurfürst-Salentin-Gymnasium   
67098 Bad Dürkheim Werner-Heisenberg-Gymnasium   
55543 Bad Kreuznach Gymnasium an der Stadtmauer   
55543 Bad Kreuznach Gymnasium am Römerkastell   
56470 Bad Marienberg Evangelisches Gymnasium   

53474 Bad Neuenahr-
Ahrweiler Gymnasium Calvarienberg   

56170 Bendorf Wilhelm-Remy-Gymnasium   
57518 Betzdorf Freiherr-vom-Stein Gymnasium   
54675 Biesdorf Sankt Josef Gymnasium   
55411 Bingen Stefan-George-Gymnasium   
66994 Dahn Otfried-von-Weißenburg-Gymnasium   
56269 Dierdorf Martin-Butzer-Gymnasium   
67269 Grünstadt Leininger Gymnasium   

76863 Herxheim bei 
Landau Pamina Schulzentrum   

55743 Idar-Oberstein Göttenbach Gymnasium   
67659 Kaiserslautern Burggymnasium   
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67292 Kirchheimbolan-
den Nordpfalzgymnasium   

66869 Kusel Gymnasium   
66849 Landstuhl Sickingen-Gymnasium   
67059 Ludwigshafen Carl-Bosch-Gymnasium   
67069 Ludwigshafen Wilhelm-von-Humboldt-Gymnasium Edigheim   
55116 Mainz Bischöfliches Willigis Gymnasium   
55118 Mainz Frauenlob-Gymnasium   
55131 Mainz Gustav-Stresemann-Wirtschaftsschule   
55131 Mainz Gymnasium Theresianum   
56727 Mayen Megina Gymnasium   
53577 Neustadt (Wied) Wiedtal-Gymnasium   
55268 Nieder-Olm Gymnasium Nieder-Olm   
66955 Pirmasens Hugo-Ball-Gymnasium   
66877 Ramstein Reichswald-Gymnasium   
53424 Remagen Franziskus Gymnasium Nonnenwerth   
54338 Schweich Stefan-Andres-Gymnasium   
55469 Simmern Herzog-Johann-Gymnasium   
67346 Speyer Nikolaus-von-Weiß-Gymnasium   
54290 Trier Auguste-Viktoria-Gymnasium   
66497 Contwig Integrierte Gesamtschule Sonstige Schulen 
67146 Deidesheim Integrierte Gesamtschule   
35759 Driedorf Westerwaldschule    
67227 Frankenthal Robert-Schumann Integrierte Gesamtschule   
67269 Grünstadt Integrierte Gesamtschule   
55756 Herrstein Integrierte Gesamtschule   

55218 Ingelheim am 
Rhein Integrierte Gesamtschule Kurt Schuhmacher Ingelheim    

76870 Kandel Ingerierte Gesamtschule   
55481 Kirchberg Kooperative Gesamtschule   
56068 Koblenz Clemens-Brentano-Schule   
56070 Koblenz Integrierte Gesamtschule   
67069 Ludwigshafen Integrierte Gesamtschule Edigheim   

55129 Mainz-Hechts-
heim Integrierte Gesamtschule   

76764 Rheinzabern Integrierte Gesamtschule   
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67806 Rockenhausen Integrierte Gesamtschule   

66901 Schönenberg-Kü-
belberg Integrierte Gesamtschule   

56242 Selters Integrierte Gesamtschule   
55576 Sprendlingen Integrierte Gesamtschule Gerhard Ertl   
56179 Vallendar Konrad-Adenauer-Schule   
67551 Worms Nelly-Sachs-Schule   
55286 Wörrstadt Georg-Forster-Schule   
    136 Schulen 473 Vorträge 
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    Saarland   

66763 Dillingen Kaufmännisches Berufsbildungszentrum Dillingen Berufsbildende 
Schule 

66822 Lebach Berufsbildungszentrum   
66538 Neunkirchen Kaufmännisches Berufsbildungszentrum    
66386 St. Ingbert Willi-Graf-Schule   
66333 Völklingen Berufsbildungszentrum   

66386 St. Ingbert Albertus-Magnus Realschule St. Ingbert Realschule o. vglb. 
Schultyp 

66424 Homburg Gymnasium Johanneum Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

66113 Saarbrücken Wirtschaftswissenschaftliches Gymnasium   
66606 St. Wendel Arnold-Janssen-Gymnasium   
66280 Sulzbach Theodor-Heuss-Gymnasium   
66450 Bexbach Galileo-Schule Sonstige Schulen 
66571 Eppelborn Gemeinschaftsschule   
66399 Ommersheim Gemeinschaftsschule Mandelbachtal   
66292 Riegelsberg Leonardo-da-Vinci-Gemeinschaftsschule   
66121 Saarbrücken Gemeinschaftsschule Bruchwiese   
66113 Saarbrücken Schule im Rastbachtal Saarbrücken   
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66740 Saarlouis Martin-Luther-King-Schule   

66583 Spiesen-Elvers-
berg Albert-Schweitzer-Gemeinschaftsschule   

66787 Wadgassen Bisttalschule   
66798 Wallerfangen Schule am Limberg   
    20 Schulen 158 Vorträge 
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    Sachsen   

09453 Mittweida BSZ Berufsbildende Schu-
len 

09217 Burgstädt Sportzentrum Taurastein   
09405 Zschopau BSZ   
01067 Dresden BSZ für Gastgewerbe   
01640 Meißen BSZ Meißen-Radebeul   
01744 Dippoldiswalde BSZ Dippoldiswalde-Freital   
01591 Riesa BSZ für Technik und Wirtschaft Riesa   
01307 Dresden BSZ für Technik „Gustav Anton Zeuner“   
08371 Glauchau Berufliches Schulzentrum Glauchau   
08058 Zwickau August Horch   
08525 Plauen Anne Frank   
02708 Löbau Berufliches Schulzentrum    
01454 Radeberg Berufliches Schulzentrum    
01917 Kamenz Berufliches Schulzentrum    
02763 Zittau Berufliches Schulzentrum    
02943 Weißwasser Berufliches Schulzentrum    
02977 Hoyerswerda Berufliches Schulzentrum „Konrad Zuse“   

04509 Delitzsch Oberschule Delitzsch Nord Realschule o. vglb. 
Schultyp 

04821 Brandis Oberschule Brandis   
04349 Leipzig Christian-Gottlob-Frege-Schule   
04683 Naunhof Oberschule Naunhof   
04425 Taucha Oberschule Taucha   
04509 Delitzsch Artur-Becker-Oberschule   
04687 Trebsen Oberschule Trebsen   
04157 Leipzig 35. Schule   
04668 Grimma Oberschule Böhlen   
09433 Zwönitz Oberschule Zwönitz   
09232 Hartmannsdorf Europäische Oberschule   
09661 Hainichen Friedrich Gottlob Keller OS   
09693 Flöha Oberschule Flöha Plaue   
09212 Limbach Pestalozzi OS   
09120 Chemnitz OS Am Flughafen   
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01726 Dippoldiswalde Oberschule Schmiedeberg   

01816 Bad Gottleuba-
Berggießhübel Oberschule Bad Gottleuba   

01445 Radebeul Oberschule Kötzschenbroda   
01388 Stolpen Oberschule Stolpen   
01558 Großenhain 1. Oberschule Großenhain   
01683 Nossen Oberschule Nossen   
01067 Dresden Sportoberschule Dresden   
08468 Reichenbach Weinholdschule   
08523 Plauen Friedensschule   
08209 Auerbach Seminarschule   
08525 Plauen Friedrich Rückert   
08062 Zwickau Fucikschule   
08294 Lößnitz Oberschule Lößnitz   
08371 Glauchau Wehrdigtschule   
08056 Zwickau Humboldtschule   
08523 Plauen Freie Schule Plauen   
09350 Lichtenstein Heinrich-von-Kleist-Oberschule   
08289 Schneeberg Oberschule Bergstadt Schneeberg   
08451 Crimmitschau Käthe-Kollwitz-Schule   
08056 Zwickau Kompakt-Schule   
08412 Leubnitz Oberschule Leubnitz   
09356 St. Egidien Achat-Schule   
08058 Zwickau Pestalozzischule   
08304 Schönheide Geschwister Scholl   
08118 Hartenstein Paul Fleming   
08321 Zschorlau Oberschule Zschorlau   
08485 Lengenfeld Gotthold Ephraim Lessing   
02826 Görlitz Oberschule Innenstadt    
01904 Neukirch/Lausitz Oberschule „Am Valtenberg“   
02708 Löbau Heinrich-Pestalozzi-Oberschule   
02956 Rietschen Freie Oberschule Rietschen e.V.   
02627 Radibor Oberschule Radibor   
02977 Hoyerswerda Oberschule „Am Planetarium“   
01896 Pulsnitz Ernst-Rietschel-Oberschule   
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04299 Leipzig Neue Nikolaischule Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

04177 Leipzig Robert-Schumann-Gymnasium   
09221 Marienberg Gymnasium Marienberg   
09350 Lichtenstein Gymnasium Lichtenstein   
01662 Meißen Gymnasium Franziskaneum    
01309 Dresden Gymnasium HOGA   
01640 Cosiwg Gymnasium Coswig   
01445 Radebeul Radebeul Luisenstift   
01591 Riesa Gymnasium Riesa   
01744 Dippoldiswalde Glückauf-Gymnasium   
08209 Auerbach Goethe-Gymnasium   
08112 Wilkau-Haßlau Am Sandberg   
08396 Waldenburg Europäisches Gymnasium   
08371 Glauchau Georgius-Agricola-Gymnasium   
08393 Meerane Europäisches Gymnasium   
02708 Löbau Geschwister Scholl Gymnasium   
02625 Bautzen Schiller-Gymnasium   
02977 Hoyerswerda Léon-Foucault-Gymnasium   
02763 Zittau Christian Weise Gymnasium    
02943 Weißwasser Landau-Gymnasium   
04157 Leipzig Montessori Schulzentrum Leipzig sonstige Schulen 
08412 Werdau Bildungswerk Sächsische Wirtschaft   
08340 Schwarzenberg Bildungswerk Sächsische Wirtschaft   
08525 Plauen Bildungswerk Sächsische Wirtschaft   
    90 Schulen 419 Vorträge 
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    Sachsen-Anhalt   

39387 Oschersleben Berufsbildende Schulen des Bördekreises Berufsbildende Schu-
len 

39288 Burg Berufsbildende Schulen „Conrad Tack“   
39112 Magdeburg Berufsbildende Schulen „Hermann Beims“   

33104 Bad Driburg Caspar-Heinrich-Schule Hauptschule o. vglb. 
Schultyp 

59269 Beckum Ketteler-Hauptschule   

39291 Möser Sekundarschule Möser Realschule o. vglb. 
Schultyp 

39359 Calvörde Brüder Grimm Schule Calvörde   
39164 Wanzleben Ganztagsschule - Sekundarschule Wanzleben   
39112 Magdeburg Sekundarschule „Johann Wolfgang von Goethe“   
39245 Gommern Sekundarschule „Fritz Heicke“   
39114 Magdeburg Sekundarschule „Thomas Mann“   
39126 Magdeburg Integrierte Gesamtschule „Regine Hildebrandt“   
39340 Haldensleben Sekundarschule „Marie Gerike“   
39343 Erxleben Skundarschule „Albert Niemann“   
39218 Schönebeck Sekundarschule „Am Lerchenfeld“   

06295 Lutherstadt  
Eisleben Katharinenschule   

06242 Braunsbedra Sekundarschule „Unteres Geiseltal“   
06679 Hohenmölsen Sekundarschule „Drei Türme“   
59229 Ahlen Städtische Realschule   
32832 Augustdorf Realschule Augustdorf   
39567 Stendal Sekundarschule „Comenius“   
39486 Klötze Sekundarschule „Dr.Salvador Allende“   
39517 Tangerhütte Gemeinschaftsschule „Wilhem Wundt“   

39619 Arendsee „Theodor Fontane“ Gemeinschafts- und Sekundarschule 
Arendsee   

39638 Gardelegen Sekundarschule „Karl- Marx“   
39576 Stendal Private Sekundarschule Stendal   
06844 Dessau-Roßlau Sekundarschule am Schillerpark   
06877 Gräfenhainichen Sekundarschule „Ferropolis“   
06869 Coswig (Elbe) „Johann Gottfried Wilke“ Sekundarschule   
06849 Dessau-Roßlau Sekundarschule Kreuzberge   
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06886 Lutherstadt Wit-
tenberg Sekundarschule „Rosa Luxemburg“   

06886 Lutherstadt Wit-
tenberg „Heinrich Heine“ Sekundarschule   

39261 Zerbst Sekundarschule „Cievistie“   
06925 Annaburg Sekundarschule Annaburg   
06780 Zörbig Sekundarschule Zörbig   
06877 Gräfenhainichen Sekundarschule „Ferropolis“   
39439 Güsten Freie Skundarschule Güsten   

06469 Stadt Seeland  
OT Nachterstedt Seelandschule   

39397 Schwanebeck Petri-Sekundarschule   

39638 Gardelegen Geschwister-Scholl-Gymnsaium Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

38576 Stendal Berufsschulzentrum   
38489 Beetzendorf Gymnasium Beetzendorf   
39218 Schönebeck Dr.-Carl-Hermann-Gymnasium   
39387 Oschersleben Gymnasium Oschersleben   
39398 Hadmersleben Internatsschule Hadmersleben   
59759 Arnsberg Franz-Stock-Gymnasium   
33104 Bad Driburg Gymnasium St. Xaver   
06722 Droyßig CJD Christophorusschule   
06118 Halle (Saale) Integrierte Gesamtschule „Saaleschule“   
06268 Querfurt Gymnasium Querfurt   
06749 Bitterfeld Walther Rathenau Gymnasium   
39261 Zerbst Gymnasium „Franzisceum“   
06877 Gräfenhainichen Paul-Gerhardt-Gymnasium   

06886 Lutherstadt  
Wittenberg Lucas-Cranach-Gymnasium   

06917 Jessen Gymnasium Jessen   
39418 Staßfurt Dr.-Frank-Gymnasium   
06493 Ballenstedt Wolterstorff-Gymnasium   
06502 Thale Europagymnasium Richard von Weizsäcker   
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38820 Halberstadt Förderschule für Lernbehinderte „Albert Schweitzer“ Sonstige Schulen 
38855 Wernigerode Teutloff Bildungszentrum   
06484 Quedlinburg Oskar-Kämmer-Schule   
39418 Staßfurt VHS-Bildungswerk   
    62 Schulen 251 Vorträge 
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    Schleswig-Holstein   
23556 Lübeck Fortbildungsakdemie der Wirtschaft Berufsaufbauschule 
21514 Büchen Ganstagsschule Ganztagsschule 
23909 Ratzeburg Gemeinschaftsschule Lauenburgische Seen Gemeinschaftsschule 
23684 Scharbeutz Grund- und Gemeinschaftsschule Pönitz   
24558 Henstedt-Ulzburg Olzeborchschule   
24109 Kiel Leif-Eriksson Gemeinschaftsschule   
24146 Kiel Lilli Martius Schule   
24980 Schafflund Gemeinschaftsschule   
24223 Schwentinental Gemeinschaftsschule Raisdorf   
24806 Hohn Theodor-Storm-Schule   
24232 Schönkirchen Schule im Augustental   
24848 Kropp Geestlandschule   
24106 Kiel Friedrich-Junge-Schule   
24114 Kiel Klaus Groth-Schule   

23758 Oldenburg in Hol-
stein Wagrienschule   

24217 Schönberg Gemeinschaftsschule Probstei   
24598 Boostedt Gemeinschaftsschule   
25451 Quickborn Comenius-Schule   
24321 Lütjenburg Gemeinschaftsschule   
24159 Kiel-Friedrichsort Gemeinschaftsschule   
24118 Kiel Goetheschule Gesamtschule 

23684 Pönitz Grund- und Gemeinschaftsschule  Grund- und Gemein-
schaftsschule  

23566 Lübeck Albert-Schweitzer-Schule   

23669 Timmendorfer 
Strand Grund- und Gemeinschaftsschule Strand Europaschule   

24937 Flensburg Altes Gymnasium Gymnasium 
24146 Kiel Gymnasium Elmschenhagen   
23701 Eutin Carl-Maria-von-Weber Schule   
24568 Kaltenkirchen Gymnasium   
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24116 Kiel Humboldt-Gymnasium    
24376 Kappeln Klaus-Harms-Schule   
25355 Barmstedt Carl-Frierich-von-Weizsäcker-Gymnsium   
24214 Gettorf Isarnwohld-Schule   
24226 Heikendorf Grund- und Regionalschule Regionalschule 
24161 Altenholz Regionalschule   
    34 Schulen 67 Vorträge 
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

    Thüringen   

99817 Eisenach Staatliches Berufsschulzentrum „Ludwig Erhard“ Eisen-
ach 

Berufsbildende Schu-
len 

37339 Leinefelde-Wor-
bis Staatliche Berufsbildende Schulen Eichsfeld   

99974 Mühlhausen Berufliche Schulen des Unstrut-Hainich-Kreises   
96515 Sonneberg Staatliche Berufbildende Schule    

04600 Altenburg Staatliche Berufsbildende Schule für Wirtschaft und So-
ziales   

07973 Greiz Staatliches Förderzentrum „Friedrich Fröbel“ Hauptschule o. vglb. 
Schultyp 

99820 Hörselberg-Hai-
nich Staatliche Regelschule am Rennsteig Behringen Realschule o. vglb. 

Schultyp 
99755 Ellrich Staatliche Regelschule Ellrich   
36452 Kaltennordheim Staatliche Regelschule „Andreas Fack“ Kaltennordheim   
37351 Dingelstädt Staatliche Regelschule „Johann Wolf“ Dingelstädt   

99974 Mühlhausen Regelschule am Forstberg Mühlhausen Staatliche Re-
gelschule   

99768 Harztor Staatliche Regelschule Niedersachswerfen   
37339 Breitenworbis Staatliche Regelschule Breitenworbis   

37345 Am Ohmberg Staatliche Regelschule „Dr. Hermann Iseke“ Bischof-
ferode   

99817 Eisenach Staatliche Regelschule „Johann Wolfgang v. Goethe“ 
Eisenach   

99955 Bad Tennstedt Novalisschule Bad Tennstedt Staatliche Regelschule   
99974 Mühlhausen Evangelische Regelschule Mühlhausen   
96515 Sonneberg Staatliche Regelschule-Bürgerschule   
98646 Hildburghausen Staatliche Regelschule Dr.Carl Ludwig Nonne   
07546 Gera Ostschule   
07356 Bad Lobenstein Staatliche Regelschule Adolf Diesterweg   
04626 Schmölln Staatliche Regelschule „Am Eichberg“   
07980 Berga/Elster Staatliche Regelschule Berga/Elster   
07907 Schleiz Staatliche Regelschule „Johann Wolfgang von Goethe“   
07580 Seelingstädt Staatliche Regelschule „Im Ländereck“   
07580 Ronneburg Staatliche Regelschule Ronneburg   
07368 Remptendorf Regelschule Remptendorf   
07381 Oppurg Staatliche Regelschule Oppurg   
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern  
an Schulen und Hochschulen 

PLZ Ort Name der Schule/Hochschule Schultyp 

07548 Gera Staatliche Regelschule „Otto Dix“   

07774 Dorndorf Staatliche Regelschule „Unter den Dornburger Schlös-
sern“   

99086 Erfurt IGS Gymnasium o. vglb. 
Schultyp 

99087 Erfurt Heinrich-Hertz-Gymnasium   
98693 Ilmenau Lindenberggymnasium   

37339 Leinefelde-Wor-
bis Staatliches Gymnasium „Marie Curie“ Worbis   

37339 Leinefelde-Wor-
bis Staatliches Gymnasium „Marie Curie“ Worbis   

06567 Bad Frankenhau-
sen 

Kyffhäusergymnasium Bad Frankenhausen Staatliches 
Gymnasium   

37308 Heilbad Heiligen-
stadt 

Bergschule St. Elisabeth Staatlich anerkanntes katholi-
sches Gymnasium, Europaschule   

37308 Heilbad Heiligen-
stadt 

Staatliches Gymnasium „Johann Georg Lingemann“ 
Heiligenstadt   

99974 Mühlhausen Evangelisches Gymnasium Mühlhausen   
98617 Meiningen Henfling -Gymnasium   
98646 Hildburghausen Gymnasium Georgianum    
98634 Kaltensundheim Rhön-Gymnasium   
04626 Schmölln Roman-Herzog-Gymnasium   
07806 Neustadt a.d.Orla Staatliches Gymnasium   
07768 Kahla  Gymnasium Leuchtenburg    
07607 Eisenberg Friedrich Schiller Gymnasium    
07407 Rudolstadt Staatliches Gymnasium Fridericianum    
07629 Hermsdorf  Staatliches Holzlandgymnasium   
07548 Gera Fortbildungsakademie der Wirtschaft gGmbH sonstige Schulen 
    50 Schulen 218 Vorträge 

    Gesamt   
    1.522 Schulen 5.571 Vorträge 
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Anlage 2 zu Parl Sts bei der Bundes- 
ministerin der Verteidigung Dr. Tauber 

1980027-V39 vom 16. Mai 2018 

Weitere Truppenbesuche durch Karriereberaterinnen und Karriereberater 

Bundesland 
Anzahl  Anzahl  Anzahl  

Truppenbesuche Jugendliche Multiplikatoren 
Baden-Württemberg 335 753 61 
Bayern 593 1.565 73 
Berlin 15 404 23 
Brandenburg 55 1.848 97 
Bremen 1 k.A. 0 
Hamburg 15 k.A. 5 
Hessen 390 1.345 67 
Mecklenburg-Vorpommern 71 1.499 174 
Niedersachsen 67 k.A. 44 
Nordrhein-Westfalen 1.227 2.870 83 
Rheinland-Pfalz 676 1.364 46 
Saarland 136 388 7 
Sachsen 7 99 3 
Sachsen-Anhalt 9 106 12 
Schleswig-Holstein 30 k.A. 21 
Thüringen 6 133 5 

        
Gesamt 3.633 12.374 721 
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